

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELOFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ. EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA BETKÖZ NAP 10 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141



HÁJDUFOLD

FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT, SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48, A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47, KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Gazdasági Barátság

Bethlen István berlini utjának óriási külpolitikai sikerén túl még gazdasági szempontból is igen nagy a jelentősége. A német sajtó híradásából tudjuk, hogy miniszterelnökünk igen beható és sűrű tárgyalásokat folytatott berlini látogatása alkalmával a német birodalom földművelésügyi miniszterével, Schiele-vel, aki a német agrárpárt vezére egyúttal. Nem kell nagy kombináló képesség ahhoz, hogy el tudjuk képzelni, miről folynak ezek a tárgyalások. Hiszen köztudomású, hogy a német birodalom a maga mezőgazdaságának fellendítése érdekében rideg agrárius elzárkózó politikát folytat elsősorban az agrár védővámok igen nagymértékben való felemelésével, de ezenkívül a modern kereskedelmi politika technika lag kifinomult fegyvereivel.

Magyarországnak a német birodalommal nincsen tarifális kereskedelmi szerződése, hanem a közöttük fennálló gazdasági viszony csak a legtöbb kedvezmény alapján nyert rendezést. Igen ám, csak hogy Németország a többi állammal olyan kereskedelmi szerződést kötött, melyek révén a legtöbb kedvezmény Magyarországra nézve nem érvényesülhet, ellenben Németország élvez a legtöbb kedvezmény címen mind azokat az engedelményeket és kedvezéseket, amelyeket Magyarország a külállamoknak tarifális szerződésekben megadott, így meg a Franciaországnak részünkről nyújtott kedvezményeket is.

A német birodalom különböző kereskedémpolitikai intézkedésekkel és pedig lisztkeverési szabályokkal, állategészségügyi védekezéssel, egyes államokkal kötött beviteli kontingensszerződésekkel — egyszerűen lehetetlenné teszi, hogy a magyar agrártermékek a német birodalomba bejussanak. Így esett meg, hogy Németországba, amely a békében legfontosabb fogyasztópiaca volt a magyar állat-, hús- és húsarúkvételnek, az utóbbi esztendő folyamán egyetlenegy szarvasmarha, egyetlenegy sertés, egy kilo hús sem tudott Magyarországból eljutni. Viszont a német ipar igen nagy értékű portékát szállt évről-évre Magyarországra. A helyzet tehát az, hogy jelenlegi gazdasági viszonyunkban mi Németországtól alig tudunk valamit kapni, ellenben Németországnak évről-évre igen nagy összegeket fizetünk az onnan importált árukért.

Természetes, hogy ennek a fonák helyzetnek a megváltoztatása elsőrendű gazdasági érdeke Magyarországnak és Bethlen István miniszterelnök minden tudását és hozzáértését látva vár, hogy Németországgal a magyar mezőgazdaság érdekében jobb és előnyösebb megállapodásokat

Az olasz és török külügyminiszter fontos tanácskozása Rómában

Tevfik Rüsdi bejt óriási lelkesedéssel fogadták Olaszországban

Róma, november 27. Tevfik Rüsdi bejt török külügyminiszter ma délelőtt megérkezett Rómába. Fogadására az állomáson megjelent Grandi külügyminiszter, Ghigi külügyminisztériumi kabinetfőnök, Guariglia főigazgató, szertartásmester, a külügyminisztérium több magasrangú tisztviselője, valamint a római török nagykövete a követség egész személyzetével.

Az olasz és török külügyminiszter tárgyalásai

Róma, november 27. Grandi külügyminiszter és Tevfik

Rüsdi bejt török külügyminiszter egy óránál tovább tartó igen szíves megbeszélést folytattak, melynek folyamán kifejezésre jutottak a két ország közötti baráti viszonyt szerencsés kifejlődése felatti megelégedésüket, megvizsgálták a Törökországot és Olaszországot érintő különböző politikai és gazdasági kérdéseket. Ennek során megállapították, hogy nézeteik minden pontban összhangban vannak. Grandi külügyminiszter később viszonzta a török külügyminiszter látogatását.

Valamennyi római lap közli Tevfik

Rüsdi bejt török külügyminiszter arcképét és üdvözlő cikkeket írnak róla Rómába történt megérkezése alkalmával. Részletesen méltatják az olasz-török viszonyt és a két ország közötti gazdasági és politikai összeköttetés fejlődésének lehetőségeit. A Giornale d'Italia Olaszország és Törökország című vezércikkében kifejenti, hogy Olaszország és Törökország Tevfik Rüsdi bejtben az új Törökország kiemelkedő képviselőjét és közös pontjait látja, amely a földközi tenger keleti részén élő nemzetek között olyan eredményesen fejlődik.

Általános szénbányászsztrájk kitörése fenyeget Angliában

London, november 27. Cokk, a bányász szakszervezet vezetőjére a News Leader-ben azt írték, hogy ha december első feléig nem sikerül a bányászok és a bányatulajdonosok közötti ellentétet kiegyenlíteni, akkor elkerülhetetlen lesz a szénbányász sztrájk egész Angliában. Mithogy az egyik fő munkaidő leszállításához, a másik pedig a bérleszállításhoz ragaszkodik, a kivézető ut a szénfeldási árak felemelése volna. Toménként egy shillinges áremelés célravezető lenne, ha ez a bevétel-többlet kizárólag a bérfizetésekre fordítatnék. Ezt azonban a főbb széntermelő államokkal, különösen Németországgal és Lengyelországgal kötendő árszabályozó megegyezésnek kellene követni.

Az ellenforradalmárok pontosan kidolgozott terv szerint akarták megbuktatni a szovjetet

Szenzációs vallomások a nagy összeesküvési bűnperben

Moszkva, november 27. A szovjetkormány hivatalos távirati ügynöksége terjedelmes tudósításban számol be a nagy árusági mérnök-per tárgyalásáról, amelynek tegnapi volt a második napja. Ramzin orosz mérnök folytatta vallomását s elmondta, hogy az „ipari

létesíthessen. Hogy ez sikerülni fog-e, az persze a jövő titka. De mindenestre biztató jele ennek a jövőbeli gazdasági viszonyunknak az a meleg, sőt lelkes fogadtatás, amely Magyarországnak kormányelnökét a német fővárosban valóságos ünneplések központjává teszi s amelynek során a régi barátsági viszony felújult. Régi igazság, hogy gazdasági barátság csak politikai barátságból fakadhat.

Németország az európai agrár-államok tervbevett-összetegését

párt”, amely a szovjeturalom megdöntésére szövetkezett, Párisban magas kormánykörökben is támogatásra talált.

— Az ellenforradalmi mozgalom terve az volt, hogy a villamos erőművi üzemekben adott ielre hasznavehetővé tegyék a gépeket és a

kapcsolókat, úgyhogy az iparvállalatok gyidejüleg megbénultak volna, sőt a közvilágítás is megszűnt volna. — mondotta Ramsin, akinek vallomása hat óra hosszat tartott. A gazdasági kémkedésről beismerte, hogy a mezőgazdasági bizottság által kidolgozott tervet egy francia ügynök-alálják az utat oda, ahol azokra szükség van. A Németországgal való megegyezés végre is meg lesz, mert hiszen az észszerűség és a gazdasági szükségesség követelményei szabják meg a két egymásra utalt gazdasági terület között a kereskedelmi viszonyt. Ez a megegyezés mindkét ország érdekében van s éppen ezért nem lehet kétséges, hogy a két nemzet között fennálló és most ismét az egész világ színe előtt megpecsételt barátság meghozza a maga gyümölcsét gazdaságiakban is.

Ára 10 fillér.

hek adták át. Az ipari párt központi megrehajtó bizottságának minden egyes tagjáról, aki le van tartoztatva, elmondta Ramsin, hogy kinek milyen szerep jutott.

Másodiknak Lariesty mérnököt hallgatták ki. Ő is bünsnek vallotta magát és mindenben megerősítette Ramsin adatait. Elmondta, hogy az ellenforradmár iparpártot moszkvai francia ügynökök pénzelték s eddig évenként átlag egymillió rubelt áldoztak a szovjeturalom megbuktatására. A mérnökök mindent elkövettek, hogy meghiúsítsák az öt éves gazdasági terv megvalósulását. Azt is vallotta Lariesty, hogy két évvel ezelőtt Londonban járt az özszeesküvők megbízásából és ott egy angol ezredessel tárgyalt. Azt a meggőződést szerezte Londonban, hogy az angol nagyipar és az akkori konzervatív kormánya kész volt fegyveresen beavatkozni Szovjet-

Oroszországban, hogy véget vessen Sztalin uralmának. Eredetileg 1928-ra tervezték az általános zendülés kitörését, amikor is számították Franciaország és Anglia fegyveres beavatkozására, de elhalasztották két évvel és legutóbb úgy határoztak, hogy 1931-ben fognak akciót lépni, mert belátták, hogy a vörös hadsereg erősebb, semmint gondolták.

Utcai tüntetések a nagy perrel kapcsolatban

Moszkva, november 27.

A Tass-roda jelentése szerint Moszkvában és a nagyobb vidéki városokban hatalmas tüntetések voltak. A gyűléseken felszólaló szónokok hangoztatták, hogy meg kell erősíteni az államvédelmi berendezést, válaszul arra az özszeesküvésre, amelyet külföldön Szovjetország ellen szöttek.

sek vezetője is magyar mérnök. A magyar iparosok közül különösen a kalaposok és fényképezésként értek el nagyobb sikereket. A törökök ugyanis ezelőtt fezt hordtak és csak Kemál pasa rendelte el a kalapviselést. A kalapipar Törökországban teljesen új iparág és kizárólagosan az idegenek kezében van. Ugyanígy a fényképezés. A mohamedánok szent könyve, a Korán ugyanis tiltotta az arc festését és lerajzolását és ezt a tilalmat átvitték a fényképezésre is. Azok a magyarok, akik már évek óta ide költöztek, mind jól elhelyeződtek, munkanélkül csak azok vannak, akik a legutóbbi időben jöttek ki szerencsét próbálni.

Most a kurd háború és perzsa hártárvillongások miatt sok munka meg-

Minden kívánságát

kielégíti Kontsek Divatruház

akadt Kisásziában és így sok ember maradt munkanélkül. Gazdaság, körrökben azonban remélik, hogy ez a krízis nem sokáig fog tartani. Nemrégiben az a hír járta be a magyar sajtót, hogy az itteni magyarság nagy nyomorba jutott. Ez a hír annyiban igaz, hogy a szokotlan klíma miatt sokan betegek lettek és így elvesztették munkájukat. Igaz annyiban is, hogy a szakképzettség nélküli munkások nem tudnak munkához jutni. A szakmunkások azonban kivétel nélkül szépen boldogulnak.

Elpusztult a japán Riviera

London, november 27.

Fokióból jelentik: Japán repülőkrepültek az Idzu-sziget felett és jelentik, hogy a földrengés romhalmazzá változtatta a „japán Rivierát”. Repülőgépről a hegyeken és az utakon óriási repedéseket lehet látni, amelyekből sokhelyen forró vízszugár tövel a magasba. Több nagy szállodaépület rombadólt. Lakelakónakban a híres császári palota is megsérült és több templom, iskola, híd, pályaudvar és magánépület összeromlott. A hegy tetefén lévő csillagvizsgáló is elpusztult. A Tamman-

alagutat, amelyet tizenkét évig fúrtak, aligha lehet megmenteni. Egy része tizenkét lábnyira beszüllyedt és a falak megrepedtek.

A földrengést Tokióban és Yokohamában is érezték. Több vízvezeték cső megrepedt és a lakosság éjszaka pánikszzerűen menekült az utcára.

A katasztrófa halott áldozatainak számát eddig 250-ben állapították meg, de biztos, hogy a végleges szám több mint 300 lesz. Ötszáznál is több a sebesült és 650 család hályektalan.

Több mint 5000 magyar él Ankarában

Hogyan dolgoznak és boldogulnak a magyar munkások Kisásziában

Ankara, november hó.

Aki egy-két évvel ezelőtt járt a ma már csak Sztambulnak nevezett Konstantinápolyban, alig ismerne rá. Kemál pasa néhány rendeletével úgy megváltoztatta, hogy igazán mohamedán környék az ezeregyévszaki megelevenedett meséiben érezhetné magát, ha nem lett volna szemtanúja ennek a maga nemében páratlan át-

alakulásnak. Kemál pasa lerombolt minden válaszfalat, ami Törökországot Európától elválasztotta; eltűnt a fész és a turbán, eltűnt a török írás és megszűnt a hárem. Törökország ma szédületes gyorsasággal akarja pótolni századok mulasztásait. Lázasan munka folyik mindenütt. A törökök mellett a világnak ugyszólván minden nemzete kiveszi részét az építésből. Az amerikai, az angol és a francia a pénzzel és irányításával, míg a tényleges munkát inkább a törökök, németek, olaszok, magyarok és skandinávok végzik Törökországban, ahol a magyar a legszívesebben látott és talán a legjobban megbecsült munkaerő.

Magában Konstantinápolyban csaknem ezer kereskedő, vállalkozó, mérnök, iparos és más magyar van. Pedig Konstantinápoly ma már nemcsak, hogy nem főváros, de Törökországnak nem is legjelentősebb városa. A birodalom fősúlya áttolódott Aszába és Ankarába, ahol az új Törökország szíve dobog, 5-6000 magyar él ma. Legnagyobb részét iparosok és munkások és többnyire elég jó anyagi viszonyok között élnek. A Kisászia. Törökországban nagyon sok az egészségtelen vidék, ahol az éghajlathoz nem szokott idegennek bizony nagy árat kell fizetnie a megélhetésért. A vasútpályák itt jobbra a svédek kezében vannak, akik a nehéz pontokon szívesen alkalmaznak magyarokat, mert azok itt becsülettel állják meg helyüket. Az építé-

A munkáskormány megrovását javasolta az angol alsóházban a konzervatív párt

London, november 27.

Az alsóházban Baldwin előadta a konzervatív párt bizalmatlansági javaslatát, mely szerint az alsóház röjje meg a kormányt, hogy nem dolgozott ki olyan javaslatokat, amelyek előmozdították volna a birodalmi tagállamok között fennálló kereskedelem élénkítését, másrészt állapítsa meg az alsóház, hogy a kormány vonakodott a dominiumok gazdasági természetű ajánlatait fontolóra venni.

A kormány nevében a dominiumügyi miniszter válaszolt Baldwin

beszédére. A miniszter beszédében szelhamosságának és humbagnak minősítette az egyik dominium gazdasági természetű ajánlatát, mire az ellenzéki oldalon heves felháborodás tört ki. A zait csak nagynehézer tudták lecsillapítani.

London, november 27.

A konzervatív bizalmatlansági indítvány feletti vitában a liberálisták vezérszónoka a szocialisták mellett foglalt állást és így bizonyosra vehető, hogy a bizalmatlansági indítványt a parlament el fogja vetni.

A csehek ismét meg akarják hamisítani a népszámlálást

Törköly József magyar képviselő leleplezte a cseh parlamentben az újabb asszimilációs törekvést

Prága, november 27.

Törköly József képviselő, a magyar nemzeti párt elnöke a parlament költségvetési vitájában beszédet mondott, amelyben foglalkozott a népszámlálás kérdésével is. A népszámlálás — mondotta — egyszerűen politikummá és a cseh asszimiláció eszközévé teszik, mert fontosnak tartják, hogy a csehszlovák nemzeti állam fikciója számokban is kifejezést nyerjen és biztosítsák a jogosság látszatával, hogy Csehországban nem nemzetiségi államról, hanem nemzeti államról van szó.

Beszéde végén követelte, hogy mondja ki a képviselőház a köztársasági elnök jubileumi szövegében kifejezett intenciókkal egyetértésben az alkotmány revíziójának szükségességét és ennek előkészítésére küldjön ki bizottságot, továbbá utasítsák a kormányt, hogy rendeleteileg intézkedjék aziránt, hogy a népszámlálási biztosok és a járási főnökök engedjék meg, hogy a népszámlálás ellen panaszt tevő személyek a számláló íveket megtékinthessék és azoknak kijavítására előterjesztési lehetőségnek. Utasítsák a kormányt, hogy

intézkedjék rendeleteileg aziránt, hogy a népszámláló biztosok az íveket minden lakás birtokosával aláírassák s ha az aláírást megtagadná valaki, azt jegyezzék fel és a feljegyzéseket jelezzék a népszámlálás revizoránál és a számlálás ionökénél.

A csehországi németek is ellenkeznek a népszámlálási rendelkezések ellen

A német lapok a népszámlálásal kapcsolatos sérelmeket említik fel és megállapítják, hogy már a népszámlálás előkészítésében is meglátszik a tendencia, amely arra irányul, hogy a német elemet a népszámlálás ellenőrzéséből teljesen ki szorítsák és a tiszta német vidékeket is csehekre bizzák. A népszámlálást ellenőrző biztosok és ellenőrök a nagy német községekben is — ahol csak elenyészően csekély cseh kisebbség van — a csehek köréből, főleg csendőrökből, nézőgyőrökből és cseh tanítókból kerültek ki. Ezek nagy részét nem is tudnak németül, vagy legalább is nem annyira, ahogy ezt a törvény megkövetelné. A német népszámlálási biztosok kinevezése késik, jól lehet, nemcsak törvényben biztosították azok kinevezését, hanem a kormány külön jeletet is tett ebben a tekintetben.

További sérelmet az, hogy a hatóságok csak eseli nyelvű hivatalos utasításokat adnak ki a lakosságnak a népszámlálási ívek kitöltésére.

A sérelmek ügyében a parlament német pártjai intervenciálni szándékoznak a kormányvval.

Schuschitzky János

és Társa

szénnagykereskedése

Debrecen,

1248 Telefon 1262

Házhoz szállít:

1^a porosz fülöszenet q-ként P 6.30-ért

Salgótarjáni darabos szenet q-ként P 4-ért

kiszállítottak a széniparban.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József

asztalos

ajánlja saját készítésű butorait

A „Tiszántuli Hirlap Rt.” fizetése képtelenségi ügye a városi közgyűlés előtt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A csütörtöki városi közgyűlésen rendkívül érdekes vitára adott alkalmat a városi tisztviselőknek a vállalatoknál viselt igazgatósági tagsága, amelynek kapcsán Györki Imre dr. országgyűlési képviselő szóvá tette a „Tiszántuli Hirlap Rt.” fizetése képtelenségi ügyét, illetőleg azt a tényt, hogy ez a vállalat nagyszámú hitelt kapott a Takaré- és Hitelintézetől.

A tárgyra vonatkozólag Vargha Elemér polgármesterhelyettes főjegyző terjesztette elő a javaslatot, mely szerint a közgyűlés ne vegye tudomásul, hogy a polgármester a városi vállalatoknál viselt igazgatósági tagságairól lemondott s mondják ki, hogy ragaszkodnak ahhoz, hogy a város tisztviselői a vállalatok igazgatóságában továbbra is helyet foglaljanak.

Györki Imre országgyűlési képviselő tudomásul veszi a javaslatot, sőt azt is, hogy a városi tisztviselők a vállalatoktól tantiémot kapjanak. Csupán azt tartaná szükségesnek, hogy ezeknek a jutalékoknak egy részét szociális, népjóléti célokra fordítsák.

Felkiáltások: Hát a képviselői fizetéseikkel mi lesz?

Azért is járul hozzá ahhoz, hogy a polgármester és a tisztviselők tagjai legyenek a várossal szerződéses viszonyban levő vállalatoknak, mert a tisztviselőknek az a hivatásuk, és erre kellene súlyt helyezni, hogy figyelemmel kísérjék, hogy a vállalatok üzleti gesztója megfelel-e a város és a köz érdekének.

A városnak 40,000 pengővel tartozik a Tiszántuli Hirlap

Sajnálattal kell azonban szóvá tenni azt, hogy az utolsó napokban lát egy olyan aktust, amelyből azt a következtetést kell levonnia, hogy a Takaré- és Hitelintézetnél delegált urak ugyancsak nem teljesítették ezt a hivatást. (Mozgás és zaj.) A Tiszántuli Hirlap Lapkiadó R.-T. és Szigeti Gyula üzleti vállalkozásáról van szó. Ha megnézzük azt a kényszerigezési kérelmet, ame-

lyet beadtak, látjuk, hogy a vállalat a Városi Takaré- és Hitelintézetnek nem kisebb összeggel tartozik, mint 32,000 pengővel, ezenkívül van forgalmiadó követelése a városnak körülbelül 7000 pengő és a Villágítási Vállalatnak 2390 pengő, ami azt jelenti, hogy magának a városnak a követelése több mint 40,000 pengőt tesz ki.

Ha már most megnézzük azt, hogy a hitelnyújtás mikor történt a Takaré- és Hitelintézet részéről, látjuk, hogy olyan időben, amikor nyilvánvaló volt, hogy a vállalat kellei felelőssel nem rendelkezik. Ez a követelés betáblázott ugyan, Szigeti Gyula azonban ezt az ingatlant 1927 március 7-ikén 24,000 pengőért vette és még abban az esetben sem elég lefedet, ha a beépítéssel és a gyűmöléstelepeítéssel emelkedett is az értéke.

Török Gábor: Nem jözzük gyümölcsöz! (Zaj.)

Györki Imre dr.: Amikor látjuk, hogy különösen a gazdaközönység a legnagyobb válsággal küzd a hitel terén s amikor a takarékpénztárak ingatlanra való hitel engedélyezésénél maximálisan egyharmad becsértékben adnak hitelt, akkor a Városi Takaré- és Hitelintézet egy 24,000 pengős ingatlanra...

Hadházy főispán: Ez nem áll összefüggésben a tárggyal. Különbösen sem tudhatja a bizottsági tag ur, hogy mi fele biztosítékok alapján adták meg a kölcsönt. Az igazgatóság majd felelni fog a közgyűlés előtt.

Györki Imre dr.: Szerintem azért tartozik ide, mert arról van szó, hogy a közgyűlés delegátusokat küld bizonyos vállalatok igazgatóságába és ezek nemcsak vagyoniilag, hanem büntetőjogiilag is felelősek. Nem lehet tehát érdektelen, hogy a Városi Takaré- és Hitelintézet milyen címen adott egy ilyen vállalatnak, amely a bukás szélén áll, amely a saját alkalmazottá vál szemben sem tud eleget tenni kötelezettségének, amelynek a kincstártól szemben 36,000 pengő és a Pénzügyi Központtal szemben 16,000 pengős tartozása van, kölcsönt. Megdöbbenő, hogy a város pénzét ennek a vállalatnak adták.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Nem a város pénzéről van szó, hanem egy részvénytársaság pénzéről van szó.

Györki: Eppen most hallottuk az előadó urtól, hogy a részvénytársaság pénze csaknem százszázalékosan a városé. Ennek az ügynek a fejleményeit figyelemmel fogom kísérni úgy én, mint meggyőződésem szerint mások is, mert nem lehet közömbös, hogy mi történik a városnak azzal a pénzával, amelyet ennek a vállalatnak kölcsön adtak.

Brunner Lajos: Azt hangoztatja, hogy a honorálásnak és tantiémnek eddigi formája úgy a városra, mint az illető tisztviselőkre legáltalában is kellemetlen.

Ruffy Vargha Kálmán felsőháztag: A város tisztviselőinek egyenesen kötelessége a részvénytársaságok igazgatóságában helyet foglalni. Teljes bizalommal van a polgármester személye és működése iránt. Györki Imre a Takaré- és Hitelintézet ügyeit illetőleg teljesen tájékozatlan, mert ott gondos ügyvezetés folyik.

Félegyházy János, majd dr. Rásó Sándor szólaltak fel még ezután, majd Hegymegi Kiss Pál hangoztatja, hogy a törvényhatósági bizottságnak mindenkor joga van a Takaré- és Hitelintézet ügyeibe beletekinteni. Perhoreszkálja egyébként.

Rossz áru nincsen Kossiek Divatruházában

hogy ennél a tárgynál olyanok is felszólalnak, akik az intézetnél tantiémek révén érdekelve vannak.

Hegedüs Jenő nem tartja helyesnek azt a felfogást, hogy a Takaré- és Hitelintézet ügyei ide hozassanak. Ezzel a vita véget is ért és a közgyűlés megszavazta a javaslatot.

Bethlen a minisztertanácsban beszámolt berlini útjáról

Budapest, november 27. A kormány tagjai csütörtökön délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen mindenekelőtt Bethlen István miniszterelnök tájékoztatta a kabinet tagjait berlini tárgyalásairól. Majd Sczitovszky

Béla belügyminiszter tett jelentést a vidéken elrendelt és már folvámthatható munkák jelenlegi állásáról. A minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta és este 8 órakor ért véget.

Németország a népszövetséghez fordul a lengyel válasziás miatt

Berlin, november 27. A csütörtökre virradó éjszaka minisztertanácsot tartottak, amely éjjel után ért véget. A minisztertanácsban a lengyel válasziási terrorcselekmények miatt a Népszövetségnek küldendő jegyzék ügyét tárgyalták. A minisztertanácsról nem adtak hivatalos közleményt, csupán annyi szivárgott ki, hogy a német

kormány csütörtökön délelőtt Genfben a Népszövetség főtákarágának jegyzékét nyújt át, amelyben rendkívüli közgyűlés összehívását kéri a lengyel kormánytól a német kisebbséggel szemben elkövetett terrorcselekményei miatt.

A reggeli lapok között a Vossische Zeitung azt írja, hogy ez a hír megerősítésre szorul.

A magyar egyetemi ifjuság diszelőadást rendez az Operaházban a Kormányzó névnapja tiszteletére

Budapest, november 27. Tegnap délelőtt fogadta a Kormányzó vitéz Bánsághy György dr. vezetésével a Magyar Nemzeti Diákszövetség kiküldöttjeit, mint a magyar egyetemi és főiskolai ifjuság központi képviselőit, dr. Zuffall Sándort, Szentiványi Gábort, Gedényi Mihályt és ifj. Gaál Dezsőt. Ez alkalomból dr. Zuffall Sándor a rendezőbizottság elnöke átnyújtotta a Kormányzónak a m. kir. Operaház december 6-ai diszelőadásának meghívóját. A Kormányzó a küldöttség tagjaival hosszasan elbeszélgetett és

melegen érdeklődött az ifjuság szervezettségéről és gazdasági helyzetéről.

Nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója névnapjának tiszteletére a magyar egyetemi és főiskolai ifjuság rendezésében december 6-án diszelőadást rendez a m. kir. Operaházban, amelyen a tradícióhoz híven a Kormányzó iránt alattvalói tiszteletnek és tántoríthatatlan hűséges ragaszkodásának ad kifejezést.

A norvég király látogatása a Kormányzóhoz

Budapest, november 27. A Kormányzó Haakon norvég királyhoz 25 éves uralkodói jubileuma alkalmából megleghangú táviratot intézett, amelyre az uralkodó a következő táviratban válaszolt: „A leghálásabb köszönetet mondok Foméltságodnak uralkodásom évfordulója alkalmából a magyar nemzet nevében is kifejezett szeretesekeivánataiért.”

Ismét szovjetkémeket fogtak Romániában

Bukarest, november 27. A sziguranca újabb szovjetkémekései ügyet leplezett le. A Dnyeszter partján levő Crocinan községben már régen megfigyelés alatt tartottak egy házat, ahol Oroszországból jövő lovaskatonák szálltak meg. Tegnap este rajtaütésszerűen körülfigyelték a házat a sziguranca emberei és a bentlőveket letartóztatták.

A letartóztatottak között van egy aPrfenie Cugtov nevé tengerész is, akitnél megtaláltak a Fekete-tenger partvédelmi treveit, valamint Sulina város erődjeinek tervrajzát is. A tervrajzokat a rajtatütés pillanatában akarták átadni az orosz katonának. Ez megnevezte a dolgot, visszaakart uszni a Dnyeszter folyón keresztül Oroszországba, de az utána leadott sortűzből több golyó megsebezte és a Dnyeszterbe fulladt. A sziguranca megkezdte a letartóztatottak kihallgatását.

Nékiülőheteden

minden háztartásban



SINGER
VARRÓGÉP
MINDENT VARR, STOPPOL ÉS HIMEZ
Közzét fizetési feltételek
Alacsony havi részletek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Piac-ár 79. szám



A MANSZ háziipari kiállítása

A MANSZ háziipari és iparművészeti kiállítása iránt napról-napra fokozódó érdeklődés nyilvánul meg. Legutóbb egy előkelő amerikai hölgy is megtekintette, ki legmagyobb elragadtatással adott kifejezést a látottak felett s több szép darabot vásárolt, közöttük egy igen értékes sárközi himzést, az Piskólyhy Ferencné tervezése s egy szürposztóra dolgozott magyaros stílusú szőnyeget.

A kiállítás még csak egy napig lesz nyitva s pénteken este 8 órakor zárul. Azért felhívjuk Debrecen közönségének figyelmét és érdeklődését, hogy akik még nem tekintették meg, okvetlen keressék fel az előző napon a magyar kézimunkák e változatos gyűjteményét, hol mindenki találhat izlősenek megfelelő darabot a legelőszőbb és hasznos házeszközökből és kis emléktárgyakból kezdve a legrágább himzésektig.

A Nobel békedíj nyertesei

Oslo, november 27.

A Nobel-békedíjat 1929-re Kellög volt amerikai külügyi államtitkárnak, 1930-ra pedig Söderlorn ungalai erseknek ítélte oda.

Dr. Diezig Alajos nagyszabású előadása az iparpolitikáról a KIE-ben

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Ma este pontosan hét órakor dr. Diezig Alajos, a Kereskedelmi és Iparkamara h. titkára tart rendkívül érdekes és nagyfontosságú előadást a Keresztény Hírségi Egyesületben „Iparpolitika” címen. Ez az előadás különösen a mai gazdasági válságban bír életbevágóan nagy fontossággal.

A KIE Szabadegyetem vezetősége nagy állította össze téli programját, hogy annak keretében az élet s különösen a mai élet minden kérdése le tárgyalassék. Különösen nagy súlyt helyezett a vezetőség a gazdasági kérdések ismertetésére. Hiszen ezek azok a kérdések, amelyekkel a legkevésbé van tisztában a közönség. Felhívunk minden érdeklődőt, hogy az előadást hallgassa meg.

Az előadás pontosan hét órakor kezdődik a KIE nagytermében, Piac utca 7. I. em. Belépés díjtalan.

Bristol szálloda

BUDAPEST legszebb pontján a DUNAPARTON

Új vezetés mellet ajánlja: Étkező, patinás szállodájának gyönyörű szobáit

a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő polgári árakon.

- Egy ágyas utcai — P 10-16-g
 - Egy ágyas udvari — P 6-10-g
 - Két ágyas utcai dunaparti P 24-40-g
 - Két ágyas utcai — P 20-24-g
 - Két ágyas udvari — P 15-18-g
- A jobb szobák arad fűdősobával értesendők. — Minden szobában hűveg és melegvíz, telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:

- Complett reggeli: kávé v. tea, v. kakao egy tejjel, vajjal és jam-el P 1.20
- Kitünő ebéd v. vacsora menü P 2.10
- Kitünő ebéd v. vacsora menü előtéttel — P 4.-

Lapunkra való hivatkozással a szobákról külön engedély. — Szobacsatlés 2-3 nappal előbb eszközözendő. Bristol szálloda szobáiból és terraszokról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára és a hajdai hegyláncra.

Kétszázötvenhét halottja és ötszáz sebesültje van a japáni földrengésnek

London, november 27. A japán belügyminisztérium legújabb hivatalos veszteségajtajstroma a földrengéskatasztrófáról 252 halott, 143 sebesült, 1550 épület teljesen, 1637 épület részben rombadott. A szakértők azt hiszik, hogy a katasztrófát lényegesen növelhette a Tinnan-alagut, amelyet vulka-

nikus közetet át furtak és amelynek építése alatt mindenfelől forró víz-sugarak törtek elő és a fűrészt-maldugarak törtek elő és a fűrészt-maldugarak nem állandóan szeizmikus tünetek kísérték. Megállapították azt is, hogy a földrengés centruma az alagut volt. Mindebből arra következtetnek, hogy a fűrészt munkálatok növelték a szeizmikai tüneteket.

Tizenkét év alatt bejárta az egész világot két társával egy török repülőkapitány

Harmincezer dolláros fogadásból tették meg az utat — Repülőgépen, teveháton, hajón, vonaton és minden közlekedési eszközön utaztak

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A világiárás is ugyálszik a háboru utáni idők egyik jellegzetes tünete. Soha annyi vándor nem róttá még olyan kitarotán a földkerekséget, mint az utóbbi években s alig-alig múlik egy hét a napilapok redakciójában is, hogy a különböző nemzetiségű világiárók egy-egy alakja ne jelentkezne. A legtöbbben ezek közül rendszerint még csak utók kiindulási pontján, vagy nagyon is a kezdetén vannak s valószínű, hogy jó-pagy százalékuk nemigen éri el a kitűzött célt. A legtrikább esetek közé tartozik azután, hogy a világiárók eme légiójából valamelyik már azzal díszelkedhetik, hogy tényleg a szó szoros értelmében bejárta az egész világot.

Utazás a világ körül

Egy ilyen ritka világiáró kopogtatott esütörtökön délután a Debreceni Újság szerkesztőségébe. Sok tekintetben különbözött az átlag világiáróktól, elsősorban abban, hogy ő a világnak jóformán mindenféle járművét felhasználta több mint százezer kilométeres utján.

Már a bemutatkozás is imponáló volt. Mahmud Omár Abara török repülő kapitány, az egyiptomi földrajzi társaság tagja ez a legújabb világiáró, aki két társával, Mohamed Ahmed és Hassasin Tubgi nevű két barátjával járta be az egész világot. A jellegzetes és különleges öltözött török katonatiszt még 1918-ban két másik társával együtt fogadásból vállalkozott a hatalmas utras a fogadás úgy szólott, hogy ha sikerül vállalkozásukat zökkenő nélkül lebonyolítani, 130 ezer dollár uttalomban részesülnek.

Karavánon Afrikán keresztül

A három nierész török Kairóból indult el szinte végtelennek látszó útjára 1918 őszén. Utók először Afrikán vezetett keresztül s ezt a tevélyes útszakaszt teveháton, mint karaván tették meg. A következő szakaszban Asziát utazták körül, azután Ausztráliába vették útjukat, majd Délamerikán keresztül Észak-Amerika volt az utirány. Ausztrália és Amerika közötti utat hajón tették meg, Észak-Amerikából pedig szintén hajón vágta neki Európának.

Amerikai utók egy részét repülőgépen tették meg s a repülőgépet áthozták Európába is s itten repülőgépe folytatták tovább útjukat egészen a csel megsejllás alatt levő Kassáig, ahová ez év augusztusában érkeztek meg. Itten repülőgépeik s további, most már kisebb részét vándorlásuknak vasuton, autón és egyéb közlekedési eszközökön teszik meg.

Természetes, hogy ezen az évekig tartó vándoruton a legeszetikusabb és legváltozatosabb helyeken megfordult, azonban minden országban telkereste az államióket és a legtekintélyesebb politikusokat is, akik től egy-egy aláírást kapott. Ritka értékű albumában egyformán megtalálhatók Ahmed Zogu, Mussolini, Poincare, Gandhi és a legnevezetesebb világhírű államférfiak és uralkodók autogrammjait.

Megérkezés Debrecenbe

Debrecenben esütörtökön reggel érkeztek meg s körülbelül két napot fogtak tölteni ebben a nagy magyar városban. Tizenkét év óta tartó szakadatlan utazásuk tényes bizonyíték arra, hogy a világ minden számottevőbb helyén alapos tanulmányokat folytattak. Mahmud Omár Abara, aki kitűnően képzett katonatiszt és főleg térképészettel foglalkozik, minden nagyobb városban helyszínrájakokat is készített magának s utja alatt négy nyelven négy különböző szakkönyvet írt és adott ki s tapasztalatait most hazatérve, miután ismét belép a török hadseregbe, mint kapitány, szintén fel fogja használni további munkálkodása során.

Tíz nyelven beszél a világyjró

Omár Abara egyébként nem első ízben jár Magyarországon. Büszkén hangoztatta, hogy a világháborút Magyarországgal együtt harcolta végig, sőt nagyrészt Magyarországon is szolgált, úgyhogy igen jól bírja a magyar nyelvet, bár az elmúlt tizenkét év alatt sokat felejtett. A török-magyar barátság megható jeleit tapasztalta már a világháboru alatt is Magyarországon s azt itt töltött időt — mint mondotta — kedves emlékként őrzi még ma is.

Nem titok, már Ön is tudja Legszebb árut Kontsek tartja

A tizenkét éves ut eredményei között elsősorban nagyjelentőségű tartja azt, hogy tíz nyelvet tanult meg és beszél, éspedig: görög, angol, francia, török, arab, német, görög, oláh, indus és magyar. Most már csak három hónapig tart az utazás s Kairóból érve felveszi a török kapitányi uniformist és a 130 ezer dolláros fogadásból a reáest egyharjad részt.

Főbelőtte magát vitéz Aronffy Guidó egyetemi hallgató

Budapest, november 27.

Vitéz Aronffy Guidó egyetemi hallgató kedden este fekete ruhába öltözött, ehuesuzott szüleitől, vitéz Aronffy Mihály ny. ezredestől és feleségétől s eltávozott a Lágymányosi-ut 15. sz. alatti lakásból. Szülői mit sem sejtettek, csak az fűnt fel, hogy a fiatalember nem tért haza rendes időben. Hajnalban jött meg a tragikus híradás: vitéz Aronffy Guidó az összekötő vasuti hidon Frommer-pisztolyával főbelőtte magát. A mentők a Rókusba szállították, ahol ma hajnalban meghalt. Öngyilkosságának okát homály fed.

Miskolc állást foglalt az államrendőrségi horzájárulás ellen

Miskolc, november 27.

Ma délután tartotta Miskolc város törvényhatóságai közgyűlést Mikószát Kálmán főispán elnökletével. A közgyűlés Szeged város átirata alapján állást foglalt amellett, hogy az állam mentesítse a városokat az államrendőrség fenntartásával járó terhek alól, ugyancsak Szeged város átirata kapcsán elhatározta a közgyűlés, hogy a kereseti adó felemelése révén mutatkozó bevételi többletet a város számára kéri a kormánytól. A közgyűlés Hodobay Sándor polgármester előterjesztésére elhatározta, hogy az inségesek megsegélyezése céljából az autók közevetviamát felemeli.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Biró Elek—Csongrádi Eszter, Takács András—Fogarasz Jolán, Hegedűs Miklós—Szatmári Erzsébet, Tóth Gyula—Krajczár Aranka, Kunkli Péter—Sándor Irén, Kovács István—Vincze Erzsébet, Szabó Imre—Pál János, Szücs Lajos—Szabó Zsuzsa.

Születések: Tokér Ferenc fm. fia Ferenc, Bagi Sándor fm. fia Lajos Habuczky József utcaesprő fia József, Sáfáry Sándor fm. leány Gizella, Fülöp József kéfészmester fia József és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Nagy János ref. 35 éves Erzsébet-u. 34, Gazdag Margit ref. 8 hónapos Pesti-u. 4, Nagy Márton ref. 71 éves Nap-u. 18, Torkos Margit ref. 1 hónapos Keresztesi-u. 29, Fazekas István ref. 8 éves Rothermere-u. 41, Veres József ref. 1 hónapos Kontsek-u. 36, özv. Minczer Antalné ref. 75 éves Szécs-u. 5, Tündér Margit rkath. 23, Cs. Bánk 48, Erdei István ref. 3 hónapos Kisfaludi-u. 8.

Hírdess a Debreceni Újságban

Kitünő házi koszt
kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre
Burgondia-utca 2. sz.

Heves összecsapások Hegymegiék szekularizáló javaslata körül

Játszottak-e a várossal az indítvány tevők? — A közgyűlés állást foglalt a kötött birtokok felszabadítása mellett

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város törvényhatósági bizottsága esztendőnkön délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispán előkeltetése alatt ülést tartott, amelyet fél 10 órakor nyitottak meg. Főbb apró ügy tárgyalása után elfogadták a közmetonál végrehajtandó terv-módosításokat. Ennek kapcsán Márk Endre azt indítványozta, hogy irjanak fel a belügyminiszterhez és kérjék, hogy ne állja útját a krematórium létesítésének. A közgyűlés Márk Endre indítványát magáéva vette.

Békés vármegye feliratahoz, melyben az álláshalmozások megszüntetését és a 8 órai munkaidő bevezetését kívánják, Balogh István szöveghez és azt javasolta, hogy a mezőgazdasággal kapcsolatos munkákra ne rendeljék el a nyolc órai munkaidőt.

Györki Imre szükségesnek tartja a nyolc órai munkaidőt. Az egyezmény, amelyet Genfben fogadtak el a 8 órai munkaidő bevezetésére, szintén teret ad bizonyos kivételeknek. Ezért Balogh István aggodalmait feleslegesek. Követeli ezek után a munkanélküliség esetére való biztosítás bevezetését. Helyesli az álláshalmozások megszüntetését és kívánja, hogy ezt a határozatot a törvényhatóság a saját kebelében is érvényesítse.

Az Alföld vízi utjai

A közgyűlés elfogadta az eredeti javaslatot, majd állást foglalt az ellen, hogy a békebíróságokat a törvényhatóságok költségeire létesítsék. Kimondták, hogy feliratot intézzenek a kormányhoz és követelik az Alföld víziutainak kiépítését, valamint a Tokaj-Nyiregyháza-Debrecen között létesítendő csatorna megvalósítását.

A kereseti adó felemelése

Vargha Elemér polgármester-helyettes Szeged város átirata kapcsán javasolta, hogy intézzenek feliratot a kormányhoz és kérjék, hogy a kereseti adó felemeléséből származó többlet-bevételet engedjék át a városoknak.

Gombosi Zoltán ezzel szemben azt indítványozta, hogy tiltakozzanak minden adóemelés ellen s követeljék, hogy a magántisztviselőket sújtó adó helyett progresszív adóztassák meg a nagyjövodelemeket.

A polgármester intézésére a többség Gombosi indítványát elutasította s az eredeti javaslatot fogadta el.

A Sestakert és a színház ügye

Ezután Zöld József főjegyző terjesztette be a Sesta-kert rendezésének ügyét, amelyet már részletesen ismertettünk. A közgyűlés vita nélkül, egyhangulag elfogadta az előterjesztést.

Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok javasolta ezután, hogy sürkessék meg a kormánytól a választ arra a felterjesztésre, melyben a rádió, mozi, színház ügyeinek egyesítését kérték. Kérjék továbbá, hogy

a vidéki színészet helyzetének megválaszolására hivjanak össze országos ankétet.

Másfél százalékos pótdadó emelés

Elfogadta a közgyűlés Balla Bertalan tanácsnoknak azt az előterjesztését, amely szerint a népszámlálási költségek fedezésére másfél százalékkal telemek a pótdadót.

Márk Endre ennél a pontnál azt ajánlotta a polgármester figyelmébe, hogy számláló biztosokul a szellemi munkanélkülieket alkalmazzák.

Egyhangulag hozzájárultak ezúttal ahhoz is, hogy az epreskerti területet átengedjék a Magyar Aeró Szövetség használatára, amely már júliusban megkezdte ott a soprtrepülést és a pilóták kiképzését.

Az utburkolási kőanyag beszerzése

A törvényhatósági utakhoz szükséges kőanyag szállítására versenytárgyalást hirdettek. A közgyűlés úgy határozott, hogy a megbízást a legolcsóbb ajánlattevőnek adja, így a kőszállítással 50.087 pengő vállalati összeg mellett a Hubertus kőbányát és 26.690 pengős ajánlattal a somoskői, valamint 30.297 pengővel az Urikány-zsilvölgyi bányát bízzák meg. A fuvarozást 19.315 pengővel Geiringer Jenő és társa, valamint 7306 pengővel Kovács Mihály és társa kapták meg.

Kisebbségi ügyek

Kimondták ezután, hogy a Hősök temetőjébe a Böszörményi-utról az emlékműre merőleges irányban új utcát nyitnak.

A világitási vállalat egy kisebb jelentőségű ügye kapcsán Pányoki Lajos azt kívánta, hogy a világitási vállalat jobban fizesse munkásait. Tudomása szerint a vállalatnál nem egyenlő mértékkel mérnek. Megtörténik, hogy a munkásoktól bizonyos egyesületek részére pénzt vonnak le, a másik csoportnak azt sem engedik meg, hogy hirdetésményeit a telepen kifüggeszse.

Borsos József műszaki tanácsos válaszában kijelentette, hogy a világitási vállalat munkásainak fizetése ügyében vizsgálatot tartottak, amelynek során megállapítást nyert, hogy a világitási vállalat jobban fizeti munkásait, mint a többi debreceni nagyvállalatok.

Pányoki azt hangoztatta ezután, hogy fizetés terén ennek a jól jövedelmező vállalatnak elől kell járni.

Felkiáltások: elől jár!

Ezzel az ügy el is intéződött.

Ingyen telek a katonai templom részére

A városi tisztviselőknek a vállalatokban viselt igazgatósági tagsági ügyének elintézése után, — amelyről lapunk más helyén számolunk be, — foglalkoztak a katonai egyházközség kérelmével, amely tudvalévőleg arra irányul, hogy a város adion megfelelő telket a debreceni

helyorségi templom részére. A közgyűlés egyhangulag úgy határozott, hogy erre a célra a Hatvan-utca tengelyében fog alkalmas területet kijelölni.

A hitbizományosok ügye

Ezek után Hegymegi-Kiss Pálnak és Gábor Jenőnek önálló indítványa

Játszanak-e Hegymegiék a várossal?

A javaslatához — amely körül később szenvedélyes viták keletkeztek — elsőnek Zöld Aladár szólott hozzá, aki azt hangoztatta, hogy a hitbizományosok reformjára igenis szükség van. Az Eszterházy hitbizomány békében 417.000 hold volt. Ezen még azt is megengedték, hogy ugynevezett eszményi községeket létesítsenek. Akik itt laktak, azoknak 40—50 kilométerre kellett menni, ha a községi jegyzővel beszélni akartak. Az eszményi községek lehetővé tették, hogy a hitbizomány a vele szomszédos községek pótdadóját és iskolai terheiből semmit se vállaljon. A közgyűlésen a javaslattal szemben ellenvélemény hangozott el, amelyet Ruffy-Varga Kálmán bizottsági tag tett.

Gábor Jenő: Előrelátható volt! (Nagy zaj.)

Zöld Aladár: Azt mondotta Ruffy-Varga Kálmán, hogy nagybirtokra a minőségi termelés szempontjából szükség van. Mikor a telepítési politikáról és a földreformról az OMGE-ben szó volt, ugyanezt mondotta Hadik gróf is. Később, mikor arról volt szó, hogy a progresszív adót meg kell szavazni, két év múlva ugyanaz a Hadik gróf azt mondotta, hogy nem lehet a progresszív adót bevezetni, mert a nagybirtok kevesebbet termel.

Felolvassa ezután a reggeli lapokból Ruffy-Varga Kálmán felsőlázi tag közgyűlési beszédét, amelyben azt mondotta a lapok szerint, hogy „A Hegymegi és a Gábor ne játszanak itt a várossal”. Kérde, mi van itt a kulisszák mögött. Ki játszik itt a várossal.

Ezekre a szavakra óriási lármá tör ki. A főispán állandóan rázza a csengőt. Többen azt kiabálják: Az a kérdés melyik lap írta?

Zöld Aladár: A Független Ujság!

Ruffy-Vargha Kálmán: Hja kérem, a Független Ujság?

Gábor Jenő: Ugyanezt megírta a Debrecen is. (Nagy zaj.)

Ruffy-Varga Kálmán ezután azt hangoztatta, hogy a véleménye ma sem változott. A javaslat időszerűtlen. A földreformot rosszul megismételni igen káros volna és nem is lehet.

Vitéz Kolosváry visszautasítja Hegymegi támadásait

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály szólal fel. Sajnálja, hogy Hegymegi indokolatlan személyeskedése miatt kell töltenie a munkára szánt időt.

**Jó minőség,
szolid, szabott ár**
KONTSEK Divatruházban.

verült sorra. A két bizottsági tag azt indítványozta, hogy a mammuth birtokok és a hitbizományok felosztása érdekében intézzenek feliratot a kormányhoz. A közgyűlés viszont azt javasolta, hogy a közgyűlés csak a hitbizományosok kötöttségének megszüntetését kérje, azzal a megjegyzéssel, hogy a földreformot nem kíván végrehajtani.

Játszanak-e Hegymegiék a várossal?

Gábor Jenő: Méltóztatott-e mondani, hogy mi játszunk a várossal?

Ezekre a szavakra megint nagy zaj támad. Gábor Jenő helyéről félig felemelkedve, fülsiketítő viharban kiabálja:

— Mondta-e vagy nem?

Ruffy-Varga Kálmán: Azt nem mondtam, hogy a várossal játszanak.

Hegymegi személyeskedik

Hegymegi-Kiss Pál: Megállapítom tehát, hogy az illető lapok nem irtak igazat. A felsőlázi tag ur — mondja ezután — a törvényhatósági életben való működés nélkül jött ide. Én nem kérek mást, minthogy a bizottsági tag ur azt a tiszteletet legyen szíves nekünk is megadni, amelyre mi megadunk, mikor ő képviseli elfeit. Arról beszél ezután, hogy bizonyos újság őt még akkor is kifigyeztette, mikor elhunyt apjáról emlékezett meg egy Szabolcska-verssel kapcsolatban.

Hegymegi azt hangoztatja ezután, hogy Magyarországon 1711-ben is történt egy földsztás, amikor a Rákóczi birtokait felosztották a hazaárulók között. Igen helyes volt a magyar miniszterelnök álláspontja, aki a múlt ilyeszkor végén leszögezte, hogy jönni kell a hitbizományi reformnak. Ne tegyenek tehát nekünk szemrehányást egy ilyen indítványért, amelyet már minden törvényhatóság elfogadott. A telepítési politika és a hitbizományi reform követelése benne van az egységes párt programjában is.

Tervey Tamás a helytelen földreform ellen

Tervey Tamás dr. azt hangoztatta ezután, hogy a Hegymegi-féle javaslattal a mammuth-birtokok „felosztásáról” van szó. A közgyűlésen elfoglalt álláspontunk csak azt célozta, hogy olyan földreform, mint volt, ne legyen többé. Minden földreformot, amely azt eredményez, hogy a nép földhöz jut, nemhogy ellenzünk, hanem a legmesszebbmenőleg támogatunk. (Általános helyeslés.) Nézetem szerint meg kell várni az időt, mikor a Darányi-féle telepítéseket utol lehet kezdeni. (Helyeslés.)

Hegymegi Kiss Pál ugyan s öröla, illetőleg az általa képviselt „Hajduföld”-ről azt állította, — amely állítást vissza kell utasítania, — hogy ő Hegymeget kegyeletében és gyászában kipellengérezte. Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy Hegymegi Kiss Pál tudva valótlan állított.

A szocialisták és Hegymegiék ezekre a szavakra óriási lármában

Csukott bérautó
megrendelhető vidékre is.
Telefon **17-16**

Miert eredményes a Debreceni Ujság hirdetése?
Mert a Debreceni Ujság a Tiszántul legrégibb és legelterjedtebb napilapja.

törnek ki. Allandóan azt kiabálták vitéz Kolosváry felé:

— *Ismerjük! Ismerjük!*

A zaj percekig tart, a főispán folytonosan rázza a csengőt.

Vitéz Kolosváry-Borecs Mihály: Arról volt szó, hogy a Hegyemegyi KISS Pál főszerkesztése, felelős szerkesztése, kiadása alatt és tulajdonában álló „Debreceni Polgár” egy tudósítást közölt, mely szerint Hegyemegyi KISS Pál nagy sikert aratott a Függetlenségi kör irodalmi estjén egy érzelmesen elszavalt Szaboleska-költeményvel. Erről írt egy tréfás hírt a „Hajdúföld”. A Polgár tudósításából azonban nem tűnt ki, hogy műféle költeményről van szó. A Polgár tevényt mulasztott, mikor ezt nem említette, mert tessék tudomásul venni, hogy mi senkinek kegyeletes érzésében, a családi dolgaiba nem szoktunk bejegzőzni.

Hegyemegyi: Na erre megtelelek! (Óriási zaj.)

Vitéz Kolosváry-Borecs Mihály: Hegyemegyi KISS Pál ur, aki mindig a sajtószabadságról beszél, újabban úgy értelmezi ezt a sajtószabadságot, hogy hol itt, hol ott eljár és demenciait, hogy mi mit írunk róla. Tessék tudomásul venni, ha nem is vagyok a „Hajdúföldnek” sem főszerkesztője, sem kádója, sem tulajdonosa, de felelős szerkesztője igen és így azt írom, ami a meggyőződésem és

abba semmiféle heleszólást, befolyásolást senkitől el nem tűnök, mert a mi oldalunkon épp annyi szabadsága van egy szerkesztőnek, mint Hegyemegyi KISS Pálnak a maga lapjánál.

Hegyemegyi válaszol

Hegyemegyi KISS Pál viszontválaszában egy régi lap tudósítást említett, mely szerint őt a Bikában tartott beszámolója alkalmával érte sérelem.

Rásó Sándor: Régen volt. (Óriási zaj.)

Hegyemegyi: A nők iránti gavallériáról beszél ezután.

Török Gábor: Régen volt! (Óriási zaj és derűltetés.)

Hegyemegyi KISS Pál elismeri ezután, hogy mikor a Hajdúföldben támadás jelent meg ellene, akkor ő a sajtófőnöknel panaszt emel.

Ezekre a szavakra megint nagy zaj tör ki. A szociálisták karban ordítózák:

— Nem kell a „Hajdúföld” sajtószabadsága!

— A „Vörös Ujság” és a „Népszava” sajtószabadsága kell maguknak! — kiáltják vissza a jobboldalról.

A lárna még percekig tart, azután azonban a főispán a következő enunciaciót teszi:

— Sok beszéd hangzott el, de a javaslat meg nem támadtatván, elfogadtatott.

Az interpellációk

Több apróbb ügy tárgyalása után áttértek az interpellációkra. Ezek során Györki Imre azt kérdezte a polgármestertől, hogy hajlandó-e a munkanélkülieket pénzsegélyben részesíteni?

A polgármester válaszában részletesen felsorolta azokat az intézkedéseket, amelyeket a munkanélküliek foglalkoztatására és segélyezésére tettek. Felsorolta, hogy kit milyen segélyben fognak részesíteni, majd hangsúlyozta, hogy e számadatok után nem lehet azt állítani, hogy kegyetlen módon vinnék keresztül azt a rendelkezést, mely szerint mindenkinek dolgozni kell. Kijelentette azonban, hogy ezen túlmenően nem tud belemenni abba, hogy a munkanélkülieket készpénzsegélyben részesítsék.

Utamegnyitási ügyek

Hegyemegyi KISS Pál aziránt intézett interpellációt a polgármesterhez, hogy hajlandó-e intézkedni az Oláh Károly- és Wekerle-utcaik megnyitása iránt.

A polgármester kijelentette, hogy már maga is régebben foglalkozik az ügyvel és a műszaki osztályt utasította, hogy terjedjen be költségvetést.

Nyugdíjasok városi alkalmazásában

Gombosi Zoltán hosszas interpellációjában azt kívánta, hogy a polgármester vizsgálta-e felfelé az aktív városi szolgálatban lévő nyugdíjasok életkörülményeit és azt, hogy a nyugdíjállomány megfelel-e a létminimumnak. Hajlandó-e továbbá ezek helyett azokat ellátásban részesíteni, akik erre jobban rászorulnak.

Vásáry István polgármester válaszában hangsúlyozta, hogy ebben az

ügyben ő már régen jelentést kért az ügyosztályoktól. Megállapította, miszerint csak öt egyén van a városnál alkalmazásban, aki 300 pengős nyugdíjat élvez. Ezeknek azonban 4-8 családtagjuk van. A többiek 100 pengőn aluli nyugdíjat kapnak. Így tehát nincs szükség semmi különleges intézkedésre. A közgyűlés a választ tudomásul vette.

Ezzel a közgyűlés délután negyedik órára véget ért.

NYILATKOZAT

A i. hó 26-án, szerdán tartott városi közgyűlésről beszámoló hírlapi cikkek közlése szerint én a közgyűlésen azt a kijelentést tettem a nagybirtokok és hitbizományok költöttségének megszüntetése tárgyában Hegyemegyi KISS Pál és Gábor Jenő bizottsági tagok által tett javaslat tárgyalása során, hogy „a Hegyemegyi és a Gábor ne játszanak a városossal” a javaslatot időszerűtlennek tartom.

A i. hó 27-én, esütörtökön tartott városi törvényhatósági bizottsági közgyűlés érteletlen okból az érdekeltek irak és hívek támadást intéztek ellenem és felhívtak arra, hogy nyilatkozzam, miszerint ezt a kijelentést a közgyűlésen valóban megtettem-e, vagy sem.

A felhívásra a törvényhatósági bizottsági közgyűlésen én azt válaszoltam, hogy a javaslatot valóban időszerűtlennek tartottam és tartanám ma is az eredeti formájában, azonban azokat a szavakat, hogy „a Hegyemegyi és a Gábor ne játszanak a városossal” — nem mondtam. Tettem pedig ezt a kijelentést a legteljesebb jóhiszeműséggel és emlékeztem meg megfelelően s hivatkoztam koronatanaképpen magára a közgyűlés-

sen is elnökölt főispán urra.

Válaszom megadása után, minthogy mégsem tartottam kizártnak azt, hogy a közgyűlésen elmondott hosszú beszédem minden hasznát, vagy nem használt szavára nem helyesen emlékezem, — magamat megnyugtatóan megkérdeztem a közgyűlésen elnökölt főispán s jelen volt polgármester és polgármester-helyettes urakat idevonatkozóan, aiktől azt a választ nyertem, hogy a nekem imputált kifejezések használatára ők sem emlékeznek. Szándékomban volt ugyanis, hogy amennyiben nevezett urak emlékeznének a kifogásolt szavakra s én nem jól emlékezném, az esetben még a közgyűlés tartama alatt nyilatkozatomat helyesbíteni, ami azonban ezek után elmaradt.

A közgyűlés befejezése után mégis megkérdeztem a sajtó tudósítót, hogy gyorsírói jegyzeteikben van-e nyoma a nekem tulajdonított szavaknak s emek alapján megállapítottam azt, hogy emlékezetem tényleg téves

Minden igényt kielégít

Kontsek Divatáruháza

...mert én a közgyűlésen elmondott hosszú beszédem befejezése után, félig-meddig leülés közben, valóban használtam azokat a szavakat, hogy „a Hegyemegyi és a Gábor ne játszanak a városossal”.

Szükségesnek tartom azonban ezuttal ismételtelen kijelenteni, hogy ez ezekre a szavakra nem emlékeztet és nem emlékezem, minthogy azonban ezzel szemben most már meg vagyok győződve arról, hogy ezeket a szavakat mégis használtam, természetesen azokért minden tekintetben helytálló annál is inkább, mert azok kivül, hogy emlékezetem pillanatnyilag nem volt biztos, semmiképpen sem lett volna arra, hogy elhangzott szavaimat el nem mondtattnak állítsam.

Debrecen, 1930 november 27.

Dr. Ruffly-Varga Kálmán

Tizenhárom artistát szétmarcangoltak a kiszabadult oroszok

Borzalmas cirkuszi szerencsétlenség Mexikóban

Newyork, november 27. Az Associated Press mexikói tudósítója jelenti: Guadalupe faluban, Irapuato mellett, szerdán reggel benzínrobbanás következtében a cirkuszban 13 artista meghalt és 16 meg-

sebesült. Az explózió megriasztotta a vadállatokat, kitértek a ketrecekből, köztük néhány oroszlan is. Nagy rémületet keltenek, míg agyonlőtték valamennyit.

Notárius tolvajbandát leplezett le a debreceni rendőrség

A Hatvan-utcai kert egyik pajtájában fülöncsüpték az egész társaságot

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az utóbbi időkben elszaporodott lopások ügyében Földi Imre és Fodor István detektívek erélyes nyomozást folytattak, aminek szenzációs eredménye lett, mert a Hatvan-utcai kert egyik pajtájában rákaptak egy veszedelmes tolvajbandára. A banda vezére Győri András 34 éves foglalkozás nélküli hajduböszörményi napszámos, tagja pedig Kerti József 18 éves, Tormás József 18 éves temesvári születésű és Nevelcsik Emil 18 éves zágrábi születésű napszámosok voltak.

Győri amint látszik, fiatalembereket szervezett meg, akik hajlandók voltak az ő tervei szerint dolgozni. Lakásnak kivettek egy elhagyott pajtát.

A detektívek a lakásban rengeteg mennyiségű lopott holmit és alkujecokat találtak. A banda eddig beismerte a következő helyeken elkövetett lopásokat és betöréseket: Fülöp István hentes, Hatvan-u. 69., Elischer Gyula Eötvös-utca 66., Aufrichtig Dezső Vendég-utca 46., valamint az egyik Eötvös-utcai kistrafik.

Mivel a banda tagjai egytől-egyig állás és lakás nélkül voltak, a rend-

őrség őrizetbe vette és átadta őket az ügyészségnek.

A banda vezére kijelentette, hogy szerencséje van a rendőrségnek abban, hogy sikerült őket elhozni, mert legközelebb nagy dologra készültek.

Szublimáttal megmérgezte magát egy asszony

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Havacs Istváné debreceni asszony szerdán este szublimátoldattal megmérgezte magát. Beszállították eszméletlen állapotban a klinikára, ahol a leg gondosabb ápolás alá vették. Ez azonban már nem használt, mert Havacsné a csütörtöki nap folyamán meghalt. Megindult a vizsgálat annak a megállapítására, hogy tényleg öngyilkosság történt-e vagy esetleg bűntény forog fenn, bár ez nem valószínű. A vizsgálat folyamatban van.

2, 4, 6 szobás lakás kiadó.

E dekl. lehet.

Piac-utca 71. Butorüzi

Mindeféle bel és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén

Retorta bökklaszé, kisnyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

A képviselőház általánosságban elfogadta az energia-törvényre vonatkozó javaslatot

Bud János miniszter nagy beszédben fejtegette a törvénytől várható eredményeket

Budapest, november 27.

A képviselőház csütörtöki ülésén **Femesváry Imre** beterjesztette a takarékosági bizottság javaslatát, amelynek tárgyalására kimondották a sürgősséget. Ezután folytatták az energiatörvény tárgyalását.

Krisztián Imre szólalt fel elsőnek. Örömmel fogadja el a javaslatot, mert szükség van arra, hogy az energiatörvényeket a lehető leggyümölcsözőbben használják fel. Szóvá tette azt az elvet, hogy az energiatörvények élén álló szakértők zárólag képviseltetett mérnökök lehessenek. Végül azt kívánta, hogy a javaslat váltsa be mindazokat a reményeket, amelyekhez hozzáfűztek. Mivel több szó nem volt, az elnök az általános vitát bezárta és Bud János válaszolt a felvetésekre.

A gazdasági életet az energiatörvény dominálja

Hangoztatta, hogy a kormány a gazdasági válságot nem nézi közömbösen és mindent megtesz arra, hogy azon segítsen. Ez a törvényjavaslat is ennek a programnak keretébe tartozik. Aki figyelemmel kíséri a világgazdaság helyzet alakulását, tisztában van azzal, hogy a gazdasági életet ma az energiatörvény dominálja. A gazdasági élet teljes kibontakozását az egész vonalon a racionális termelésre való áttéréssel lehet elősegíteni.

Igaz, hogy ez a törvényjavaslat csak egy részletkérdést ölel fel és nem csupán a jelen érdekeit szolgálja, de a kormányzatnak a jövő feladatairól is gondoskodnia kell. A javaslat egyik fő célja, hogy a gazdasági termelést eredményesebbé tegye. Minden állam foglalkozik ezzel a kérdéssel. A törvény nemcsak az energiatörvényekben teremt rendet, hanem általában megszervezi a magyar termelési rendszert. Ha az államnak elegendő tőkéje volna hozzá, helyesebb lett volna, ha az állam maga boesátotta volna a szükséges pénzt rendelkezésre, így azonban csak az irányítást tarthatja meg a kezében és magánvállalatokra kell bízni a részletek kidolgozását.

Mik az energiatörvény céljai?

A miniszter ezután az energia-alap céljairól beszélt. Az a kormány törekvése, hogy lehetőleg az egész országot ellássa villamosárammal. — azonban — sajnos — még nagyon sokára jön el csak az ideje, hogy a legkisebb falvak is el legyenek látva elektromos árammal. A kivetendő illetményektől nem szabad megijedni, mert azok csak igen kevésbé terhelik az áramszolgáltatást.

Külföldön sokkal nagyobb illetményeket vetnek ki és nem csupán az energia-felhasználás és céljaira fordítják, hanem

Teriessze a Debreceni Újságot

az állam egyéb jövedelmeinek fokozására is.

A javaslat nem képviseli a nagyvállalatok érdekeit

Gaál Gasztonnal szemben nyomatékosan hangoztatta, hogy a javaslat nem a nagyvállalatok érdekeit akarja védelmezni. Ezt a feltevést egy perig sem képviselő. Nincs semmi alapja annak, hogy kartell-célokot akarnak szolgálni. A vállalatok jövedelmezőségét azonban biztosítani kell. Hangsúlyozta, hogy az energiatörvények a vizierőt, a lignitet és a magyar barna szenet is fel fogják használni, sőt előnyben részesítik a külföldi anyagokkal szemben.

Ezután Gaál Gasztonnal szemben tiltakozott az ellen, hogy bürokratikus túltengésekre fog alkalmat adnia hatalmas energiatörvény. Ez a javaslat nem a márnak szól, hanem hosszútávú időre és a cél mindig az lesz, hogy

A város közgyűlése ingyen telket szavazott meg a KIE ház részére

(A Debreceni Újság tudósítójától) A városi közgyűlés csütörtök délutáni ülésén tárgyalta az a kérelmet, amelyet a Keresztény Ifjúsági Egyesület intézett a városhoz, hogy a Debrecenben, amerikai támogatással építendő KIE-palota céljára adjon ingyen telket.

A közgyűlésen **Véress Géza** tanácsos ismertette a kérelmet és rámutatott arra, hogy a Keresztény Ifjúsági Egyesület Amerikában milyen hatalmas mozgalom. A rendelkezésre álló adatok szerint eddig több, mint 100 millió dollárral segítette az európai KIE-mozgalom. A debreceni KIE-nek az a terve, hogy 600-650 ezer pengő költséggel székelyházat épít Debrecenben. A költségek felét az amerikaiak adják, a másik felét azonban a magyar társadalomnak kell biztosítani. A tanácsos javasolta, hogy a Debrecenben felépítendő KIE-palota céljára engedjék át a Bethlen-utca 13, 15 és 17. számú városi telkek egy részét azzal a kötelezettséggel, hogy azon a KIE 1933-ig köteles felépíteni az új palotát.

A javaslatot **Szentpétery Kun Bé-**

a mainál mindig folytonosan olesóiban tudják majd az áramot szolgáltatni.

A részletes tárgyalás

Bud János beszéde után a törvényjavaslatot általánosságban elfogadták. A részletes tárgyalás során az első szakaszokat vita nélkül fogadták el, a 40-ik szakaszánál azonban izgalmas jelenetek játszódtak le a szavazás során. Az ellenzék azt állította, hogy az előadó módosító indítványát csak egy kisebbség tette magáévá és így helytelen az elnöknek az az enunciaciója, hogy a Ház elfogadta a módosító indítványt. Az elnök nyomban elrendelte a szavazatok összeszámolását és akkor kiderült, hogy a többség az indítványt elfogadta. Az ellenzék azonban nehezen nyugodott bele az ügy ilyen elintézésébe és ettől kezdve minden szakaszánál külön kérte a névszerű szavazást és csak a szavazatok összeszámolása után lehetett a határozatot kihirdetni.

Az 37-ik szakasz tárgyalása után az elnök a vitát félbeszakította és napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtti tartja a mai napirenddel. Az ülés két órákor véget ért.

la egyetemi tanár szólott hozzá.

— A magyar embernek, — úgy mond — van egy régi szép közmondása: légy különb az apádnál. Ha valamikor, úgy most kell törekednünk arra, hogy az utánunk jövő generáció különb legyen, mert a ránk váró nagy feladatokat csak így oldhatjuk meg. Elsőrendű feladat tehát az ifjúság támogatása. A KIE a jövő generáció sorsát különösen a kezében tartja. Ez az egyesület sem vallásfelekezeti, sem társadalmi tekintetben nem tesz különbséget tagjai között, hanem együttesen készíti elő azokat a nagy munkákat.

Nagyjelentőségűnek tartja, hogy ennek a nagy munkát végző egyesületnek a város is támogatására legyen és a javaslatot örömmel fogadja el.

Szentpétery Kun Béla szép beszéde után a közgyűlés egyhangúlag megszavazta a telekadományozást. A közgyűlésnek ezen a részen jelen volt Tracy Strong, a KIE világszövetség főtitkára is, akinek Laky László tolmácsolta a közgyűlés lefolyását.

Motorkerékpáros gázolásért százpengőre ítélték a török-szenmiklósi főjegyzőt

A debreceni törvényszék tárgyalta az ügyet

(A Debreceni Újság tudósítójától) Érdekes ügyet tárgyalt csütörtökön a debreceni törvényszéken a dr. Jankovich Jenő elnökele alatt működő büntető-tanács. Dr. Gerlay Károly volt komádi ügyvéd, török-szenmiklósi főjegyző volt a vádlott, akinek gondatlanságból okozott súlyos testisér-

tés vétségével vádolt a debreceni királyi ügyészség. Ugyanis 1928. augusztus 4-én — a vádirat szerint — Gerlay Károly a komádi országuton oldalkocsis motorkerékpárjával haladt s az oldalkocsiban egy betanított farkaskutya ült. Utközben nagy sebességgel előzni akarta Csengeri

Takarékosság

Fontos! Divatruházában vásárolni!

Mihálynek árpával megrakott szekere, mialatt a farkaskutya dühösen ugatni kezdett. Ettől annyira megriadtak a lovak, hogy a szekeret az árokba borították, a szekér keresztül ment Csengernek az arcán és állkapocs-csontja három helyen eltört. Husz napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

A tegnapi fő tárgyaláson Gerlay tagadta bűnösségét. Semmi szabályszerűtlenséget nem követett el s nem tudja elképzelni, hogy mi lehetett a szerencsétlenség oka. Ő már csak visszatele menet vette észre, hogy az országuton egy felborult szekér van s a gazdája véres arccal támoog ki alóla. Csengeri akkor kijelentette neki, hogy az ő kerékpárjától jöttek meg a lovak, de közben jött egy angyal, s akkor történt, hogy a szekér keresztül ment az arcán. Csengeri, Mihály azt adta elő vallomását, hogy a lovak tényleg jöttek és ő nem figyelmeztette előre semmiféle jellel Gerlayt erre a körülményre. A tanúk közül Ilisz Lajos, aki szemtanúja volt a szerencsétlenségnek, azt vallotta, hogy a farkaskutya ugatását nem hallotta, azonban az tény, hogy a lovak a motorkerékpártól jöttek meg. A leánya, aki Csengeri mellett ült, szintén azt mondta el, hogy a motorkerékpár volt az oka a balesetnek, amely két szekér között akart elsurranni az országuton, amely pedig ezen a részen igen keskeny és rossz. Még néhány tanút hallgattak ki, akik nagyrészt megerősítették ezt a vallomást, mire a törvényszék Gerlay Károlyt gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége miatt száz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a királyi ügyész felebbezett az ítéletábrólhoz.

Meghalt a szekéren egy asszony, míg a klinikára akarták szállítani

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Nagy Mihályné debreceni, nagysejre, gazdálkodó asszony a múlt nap lakásán rosszul lett, mire hozzátartozói szekérrre ültették, hogy szállítsák a debreceni klinikára. Utközben az asszony még inkább rosszul lett s még mielőtt beérhettek volna vele a klinikára, a szekéren meghalt. Mint az orvosok megállapították, szívvelhűdés ölte meg.

Ujabb hamis ötpengős Debrecenben

A napokban leleplezett pénzhamisítókknak egy pár darab hamis ötpengős sikerült elhelyezni, akik azután most, a fokozottabb figyelem mellett kerülnek elő. Szerdán Pénzes András, Varga-utca 40. szám alatti lakos, aki az Angol-Magyar szállítványozási vállalatnál van koestként alkalmazva, beszolgáltatott a rendőrségre egy újabb hamis ötpengős, amelyet Ternér Béla Burgondia-utcai kereskedőnél kapott.

Kállai Etelka vallomása szerint még három darab hamis ötpengős bujkál a városban.

„Erzsébet Királyné Szálló”
Budapest, IV., Egyetemutca 5. sz. n
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi urti közepostály találkozó helye. Száz modern kényelmi szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-r. n. szter.

POLGÁRI ÁRAK.

SZABÓ IMRE tulajdonos.

HIREK

1930. november 28. (péntek)
Prot.: Stefán. Kath.: Istvan.

IDŐJOSLÁS:

Hazánkban a hőmérséklet kevés kivétellel a 10 fok Celsiusot meghaladta, a dényugati részeken pedig a 15 fokot megközelítette. Az idő éjjel is enyhé volt. Kevés eső inkább az Alföldön esett.

Budapesten ma, november 27-én délelőtt a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre redukált légnyomás pedig 765 milliméter.

Jóslat: Változatosan felhős, enyhé idő (reggeli ködök).

Mikor itt jár a muzs?

Laj emberek, megint meglóptatok, / Egy apró dűllet szegényebb vagyok... / Meshu tobzódás zárt engem körül, / Itt voltok mind, kiknek szívem örül, / És nálam járt a Múzsza.

...Két forró karja tüzlángot lövel, / Szélaj erővel engemet ölel, / Vigasság, bánat, sírás és mosoly / Különbözik, meg újra összefoly, / Mikor itt jár a Múzsza.

Az én szobámban rózsák nyílnak, / Az én szobámban üdvök alszanak, / Az én szobám szerelmes perzselés, / Az én szobám nűszéji ébredés: / Mikor itt jár a Múzsza.

És elingatnak altató dalok... / Ilyenkor rám ütöt ne nyissatok, / Profán szemek hagyják e templomot, / Ne jöjjetek, én most imádkozok: / Mikor itt jár a Múzsza.

RADVÁNYINÉ RUTTKAI EMMA.

Az EME baltársi összejövetele.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombaton este 9 órai kezdettel Kálvin-tér 13. szám alatti helyiségében vacsora utáni társas összejövetelt tart. Az elnökség ezúton hívja meg az egyesületbe tartozó baltársakat.

Friss Sándor nyomdász gyászja. Széles körben keltett általános részvételt az a gyászbeszéd, mely Friss Sándort, a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóiállalat érdemes, általánosan tisztelt nyomdászát és család-át érte. Édesapja, Friss Gyula ny. állami tanító hatvanhétéves korában nyolcheti súlyos szenvedés után Hajdúsámsonban meghalt. Friss Gyula negyven évig állott állami szolgálatban s három évvel ezelőtt ment a jól megérdemelt nyugalomba. Budapesten lakott, de betegeskedése kezdetén arra kérte gyermekeit, hogy vigyék Hajdúsámsonba, mert ott szeretne meghalni. Kérését teljesítették is. Temetése ma, pénteken délután 1 órakor lesz Hajdúsámsonban.

Meghívó. A Debreceni Jótékony Nőegylet 1930. évi november 30-án vasárnap délelőtt 11 órakor az Árvaház termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre egy sületünk minden tagját tisztelettel meghívjuk, s szívesen megjelenséket kérjük.

Képeskönyvek. mesekönyvek, ifjúsági iratok nagy választékban Böhm Ferenc könyv-papirkereskedésében, Ferenc József-ut 7. Bika-szálló mellett.

Hetvenezer végrehajtás volt Kolozs megyében egy év alatt. Megdöbbentően és szomorúan érdekes Kolozsvár és Kolozs megye ez évi adóstatistikája. Ebben az évben összesen hatvanháromezer végrehajtást végeztek ki. A kivett adónak körülbelül negyven százalékát sikerült eddig behajtani. Hogy milyen eszközökkel? Végrehajtással. Hetvenezer végrehajtást bonyolítottak le az adóközegek. A végrehajtások során nem egy adózó vagyonának utolsó roncseit árverezték el. De még a végrehajtások brutálisan kegyetlen eszközökkel sem tudtak valamit tulnag eredményt felmutatni. A tavalyi évről több mint háromszáz millió lei maradt, mint adóhátralék. Ezt az összeget még végrehajtások és árverések árán sem lehet behajtani. Egyszerűen azért, mert az adóval sújtottak teljesen tönkrementek és nem lehet ott adót behajtani, ahol nincs miből. Az előjelek szerint az idén még nagyobb lesz a behajthatatlan adóhátralék összege. Az adóvégrehajtók tanácstalanul állanak, mert hiába sürgeti őket a többség, a teljes elszegényedéssel ők sem tudnak megbirkózni.

A Debreceni Sakk-kör bajnoki versenye. A kör bajnoki versenyeinek keddi, nyolcadik fordulóján Dalmy nyert Mayer ellen, Friedmann dr Hausner ellen és Barcza dr Kocsis ellen, míg a Kónya—Kiss játszma utóbbira nyerő állásban függőben maradt. Ugyaneznap a hétfői fordulón függőben maradt dr Kocsis—Kónya játszmat felek további játék nélkül döntetlenre adták. Szerdán a korábbi fordulóról elmaradt teljes játszmat bonyolították le. Ezek közül Dalmy nyert dr Hausner ellen, remivel végződött a Friedmann—dr Kocsis játszma, míg a Kovács—dr Barabás és Kónya—Mayer játszmat függőben maradtak. Ezeket ma folytatják. A versenyzők állása a nyolcadik forduló után: dr Barabás 5 (2), Barcza 5 (1), Dalmy 4 és fél (2), Friedmann 3 és fél (1), Kónya 3 (3), Kiss, Mayer és Torma 3 (1), dr Kocsis 3, Kovács 1 és fél (4), dr Hausner fél (2). Ma függő játszmat lesznek, míg szombaton a kilencedik forduló kerül eldöntésre. Ekkor a következő párok mérkőznek: Hausner—dr Kocsis, Dalmy—Barcza, dr Barabás—Kónya, Torma—Friedmann és Kovács—Mayer A Dalmy—Barcza és dr Barabás—Kónya játszmat döntő jellegűek, mert azok eredményétől függ a bajnokság elnyerése. Ha Dalmy győz, úgy a bajnokság aligha vitatható el tőle, tekintve, hogy Kovács elleni függő játszmatjában nyeresre áll és gyengébb ellenfelei vannak hátra, mint Barczának vagy dr Barabásnak.

Regényújdonságok: Tabéry Géza: Vértorony, Rider Haggard: A hét, D'Arcy, Mórítz Zsigmond: Esőeső társaság, Dénes Gizella: Fekete emberek, Crawford: Don Orsinó, Orczy, Sir Percy visszaut. Ezen könyvek kaphatók Antal József könyvkereskedésében.

FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosai miatt olcsón eladó. Apafi-utca 20. szám.

Traktorkezelői tanfolyam Debrecenben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a földművelésügyi miniszterium anyagi támogatásával a debreceni fa- és fémipari szakiskolával együttesen 1931. évi január folyamán mezőgazdasági traktorkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyam tartama három hét, egész napia oktatással. A tanfolyamot azon célből rendezik, hogy az azokon résztvevők az okszerű talajművelés és gépjármű szántás alapvető ismereteit elsajátíthassák, a motor, a traktor és a traktorekék szerkezetét, a mezőgazdaságban alkalmazott traktorok, cséplőszekrények, végül vetőmagtisztító-gépek és berendezések működését, gyakorlati helyes kezelését, üzemi karbantartását és leggyazdaságosabb kihasználását elismerhessék. A tanfolyam hallgatója lehet minden 18 életévét betöltött egyén, aki a traktorok kezelésével vagy vezetésével kíván foglalkozni. Ezek közül azonban elsősorban a mezőgazdasági traktorok, cséplőgépek és vetőmagtisztító-gépek tulajdonosai, vagy ezek családtagjai, a gazdasági alkalmazottak és esetleg más eddig is tényleges alkalmazásban álló mezőgazdasági traktorkezelők vétetnek figyelembe. A tanfolyam színhelye a debreceni 9. kir. fa- és fémipari szakiskola. A tanfolyam tartama alatt a hallgatókra az oktató intézet fegyelmi szabályai kötelezők. A hallgatók felvétele a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi-u. 5. sz. I. emelet) szóbeli vagy írásbeli jelentkezés alapján történik. A jelentkezők a beírás alkalmával összesen 15 (tizenöt) pengő beírás és tandíjat tartoznak a kamarába befizetni. A tanfolyam befejeztével a hallgatók vizsgát tehetnek. Akik a vizsgát sikerrel kiállították, bizonyítványt nyernek. A tanfolyamra legfeljebb 10 hallgató vehető fel, tehát a tanfolyamon részt venni kívánók sürgősen jelentkezzenek, mert a létszám beteltele után már nem lesznek felvevők, viszont e télen a Tiszántúlon több ilyen tanfolyam nem lesz.

Vörös bilincs címen most jelent meg vitéz Garamszeghy Sándornak nagyméretű szibériai regénye. E hadifogoly regény előszavát vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter írta. A könyv érdekességét növeli az a 113 db eredeti, különféle fogolytáborban készült felvétel, melyet szibériai rabságból sikerült Garamszeghynek hazacsempészni. A díszes kiállítású 21 ives könyv ára P 5.— Beszerezhető a főbizományos Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Tel: 2—96.

Mesekönyvek, képeskönyvek, kifestőkönyvek. Karácsonyfadiszek vására már megkezdődött, elismert olcsó gvári árakon, közvetlen behozatal „Thüringiai” karácsonyfadiszgyáraktól. Springer könyv- és fényképészeti cikkek szaküzletében. Telefon 10—57.

Karácsony előtt ha készpénzzel vásárol, olcsó árainból 10% engedményt adok. Mentze Henrik.

**Magas-sifon mire P 150
végvételét már P 140**

Jótékony célu karácsony vásár

A debreceni református egyház Csapó-utcai egyházközsége ismét megrendezi hagyományos karácsonyi vásárját. Ez a mostani már a negyedik vásárja az egyházközség kebelében csöndben, zajtalanul, de annál nagyobb kártással és szorgalommal dolgozó női körnek.

Lesznek szép, izléses, tartós kézimunkák, díszes és egyszerű, jól mosható; olajfestmények papírlapra és vászonra festve már 1 pengőtől kezdődően, szinte hihetetlen olcsó áron; kézi festéssel készített díszes üvegvasák, mezeik festésű keményfaékszer, keztyű, varrodobozok; szines szalagokkal összefont díszkaszetták, tálcák, fémszínű festett esereptartók, vázák; babaágyak; babahölcsők, csinosan és izlésesen öltöztetett törhetetlen maséféjú babák, pólyás babák, egész raj kizárólag keményfából készült szekérke, taliga, lovas és ökrös kocsi, babahinták, babahintalovak, elsoruguan felszerelt kis és nagy babaágyak; elnyúlhatatlan posztó állatok; posztó krampuszok és különböző nagyságu keményseprők; kerti asztalka szék-ekkel, báránybőr macskák, szines és tetszetős alkalmi műlars tárgyak, fehér koponyes, síkos Mikulás apók, kis és nagy papír krampuszok, selyem angyalok, selyem törpék és selyemkrampuszok, szerecsencsomagok, elsőrendű tiszta tojásos csiga levestásza.

A vásár színhelye a Csapó-utcai ref. egyházközség Szappanos-utca 16. sz. alatti otthonának nagyterme és összes más helyiségei, megnyitási ideje november 29. d. u. 3 óra.

A vásár 5 napig, december 3-ig a nagyteremben, ezen időn túl pedig karácsonyig a kis tanácsteremben lesz az otthonban.

Az Egységespártkör vigalmibizottsága vasárnap tartja első műsoros délutánját. Jeleztük már, hogy a Debreceni Egységespártkör vigalmibizottsága a téli szezon alatt minden vasárnap délután tagjai szórakoztatására műsoros délutánt rendez. Az első ilyen műsoros délután már a reánk következő vasárnap, azaz november 30-án délután 5 órai kezdettel tartatik meg. A vigalmibizottság kitűnő műsorral és nagy körültekintéssel összeállított programmal kezdi meg a szezont. Az Egységespártkör vigalmibizottságának egyszersmindenkora szóló meghívóját a napokban küldötte széjjel, azonban ez uton ismételen felhívja mindazokat, akik meghívóra igényt tartanak, de eddig azt még meg nem kapták, hogy igényüket a nagy érdeklődésre tekintettel, az állandó hely biztosítása céljából, a párt központi ir. dájába mielőbb bejelenteni sziveskedjenek. A műsrt tánc követi. A vasárnapi műsor a következő: 1. Nyitány: Tóglási. — Vári zenekarjától. 2. Megnyitó beszéd: Fodor József egységespárti titkár. 3. Végvagy: Némely pesti prótának... szavallja Tassi Péla joghallgató. 4. Magyar dalok: Enkeli Vancsik Ilonka urleány. 5. Kuplé duo: Szolárszky László és Sidó Zoltán, az „Egyetértés” műkedvelő gárdájának művészeitől. 6. Énekszám hegedű kísérettel Gömörly András utól.

Meghívó. A hadirokkantak, hadiözegek és hadiárva nemzeti szövetségének Debrecen sz. kir. város csoportja 1930. év november hó 30-án, vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a csoport tagjai ezennel meghivatnak. A rendkívüli közgyűlés tárgya elnök, al-elnökök, ügyvezető igazgató választása és több választmányi tagságnak választás utján leendő betöltése. Debrecen, 1930. november hó 18-án. Dr. Varga Kálmán elnök h. K. S. A. irodavezető.

Zománcozott és alumínium edények, háztartási eszközök

Tóth Gyula

Vasüzletében.

Városházépület.

FŐISKOLA

A Csaba Bajtársi Egyesület Katalin-napi táborozása

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Fényes keretek között tartotta meg Katalin-napi disztáborozását a „Csaba” B. E. Dobó Katica- és gr. Tisza István-törzse az Angol Királynő éttermében.

A szépszámu vendégseregben megjelentek Bodnár János egy. tanár és felesége, valamint dr. Orsós Ferenc egy. tanár, magister bajtárs. Szilágyi István törzsbajtárs meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket.

A műsort Sassy Enikő lb. seregszemléje vezette be. Finom szellemiséggel sorba vette a med.kákat s mindenkinek megtalálta a gyengéjét. Köhler db. nagy technikával és hozzáértéssel zongorázott el egy pár jó magyar nótát.

Ezután Zih Sándor dr. magántanár, patrónus bajtárs emelkedett szólamra. Nagy meglepetéssel s az ifjuság szeretetével eltele mondotta beszédét: Mikor nyolcadikos gimnazista koromban több társammal együtt megkaptam a szürke kis cédulát s besoroztak katonának, nagy boldogsággal és büszkeséggel mentem védeni hazámat. Végigküzdöttük a háborút, sok elhullott közlünk, de mi álltunk rendületlenül két ország szívében. S mikor hábtámadtak bennünket s azt mondták, vége a háborúnak, valami bódula t lepett meg bennünket. Még hittük, hogy a határon megállunk, de elvették a fegyvereinket is. S mire felébredtünk, hazánk csonka volt. Akkor mi, magyar egyetemisták, beláttuk, hogy az ifjuság szerveztlenségében van a hiba. És megalakítottuk a Bajtársi Egyesületet. Vállunkon puskával, kezünkben tankönyvvel örködünk. Hiába csufoltak „tudományos esendörök” nek, mi kitartottunk. S a kis magból terebélyes fa lett. Fink, dolgozzatok, hogy megérhessétek Nagymagyarországot!

Még Nórak lb. olvasta fel a „Csaba Kabán” c. krónikáját és figurázta ki a kabai táborozás szereplőit.

Biró Irénke db. kedves énekszáma nagy tetszést aratott. Két magyar nótát énekelt el Sassy Enikő zongorakísérete mellett finom és tiszta hangján.

Végül Lörinczy Sándor db. részegimitációja s pár nótája derítette fel a közönséget. Befejezésül felcsendült a „Gaudeamus igitur” s utána a „Vivat Academia — vivat Professores”.

A jól sikerült műsort Kulesár db. ötletektől szípkarkázó, szellemes konferanszai üszerezték.

A hivatalos rész után vidám kedvben négy óráig állt a tánc.

A táborozáson a többi bajtársi egyesület részéről megjelentek Nagy Sándor vezér és Bárvig Imre nádor a jogászok, Kovács József udvarnagy, Irlácy Ambrus darufő, Szallay József lövészmeister, Balogh Zoltán törzsfő a bölcsészek, Müller Béla főudvarnagy, Botth Tamás, vitéz Komolyán István, Felszeghy László, Mayer repr. alvezér és Lévy Ernő főkinestáros a gazdászok részéről.

A kerületet Dorog Lajos alvezér és a Csabát Tóth László dr. Csaba-vezér, Soós József adminisztratív és Hadházy Levente reprezentatív alvezérek képviselték.

— Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

Megszünik

Króh utóda Hegedüs cég

Dégenfeld térl üzlete.

A mai napon eladásra kerül nagy tétel

bélelt bőrkeztü

flanell béléssel női vagy férfi párja 6'98 fillér.

gyapju béléssel női vagy férfi párja 7'98 fillér.

Minden vevő egy 1931. évre szóló disznapárt kap ajándékba.

Műselyem harisnya gyári hibás 98 fill.	Téli kesztyű férfi vagy női 1.58, 1.98, 2.28 fill.	Gyermek téli kesztyű 1.38, 1.78, 1.98 fill.	Kötött fehér jégkesztyű 2.98 fill.
Tenniszflanell mtr 58 fill.		Mindenre jó sífon mtr 68fill.	
Téli harisnya 88, 1.38, 1.98 fill.	Bordás, angolos téli harisnya 1.78, 2.20, 2.50 fill.	Melegen bélelt női nadrág 2.98, 3.98 fill.	Atlasz csikos selyem-nadrág női 1.78 fill. gyermek 1.38 fill.
Gyapjukazán I. áru mtr 3'38 f.		Férfi öltönykelm I. áru mtr 7'90f.	
Flór harisnya 98 fill. 1.38	Hellas selyemharisnya 3.58 fill.	Kusnok selyemharisnya 1.78, 1.98, 2.48 fill.	Flór harisnya 1.98, 2.58, 3.58 fill.
Erős lepedő pamutvászon mtr 1.98 fill.	Kitünő pamutvászon mtr 75 fillértől	Szintartó kanavász mtr 88, 1.08 fill.	Angin tolltartó mtr 88, 1.08 fill.
Női téli kabát 25'90 fill.-től		Gyermek télikabát 16'90 fill.-től	
Csodaszép női gyapju oroszka 7.80, 8.90, 10.90 fill.	Férfi téli mellény 5.90, 7.90 és feljebb	Női gyapjukabát 8.90, 9.50, 10.50 fill.	Gyermek mellény vagy pulover 1.90, 3.50, 5.50 fill.
Rózsás paplan most 12'50 fill.		Dupla cloth paplan 15'70fill.	
Agy és asztalgarnitúra 3 db 26.50 fillértől	Sezlonakaró 19.80 fillértől	Dupla széles divatos szövet mtr 1.90, 2.70 fill.	Kabátposztó mtr 5.50, 6.50 fill.
Ruha és kabáthársony mtr 4.90, 5.90 fill.	Csodaszép mintás hársóny mtr 2.58, 2.98 fill.	Sima Cord bársony 2.78, 2.98 fill.	Vattelin 140 széles mtr 2.50 fill.
Grepe de chin, nagyobb maradékok mtr 3'50, 4'50, 5'40 fill.		Crepe szaten és georget nagyobb maradékok mtr 4'0, 5'90, 6'50 fill.	
Férfi zokni, téli most 75 fill.	Vastag férfi zokni 85, 95 fill.	Férfi mintás harisnya 75, 1.35, 1.95 fill.	Flór zokni 1.75, 1.95, 2.25 fill.
Finom férfi ingek pouplinból egész egy anyag 6'50, 7'50 fill.		Bőrerős férfi alsó nadrág 2'90, 3'50, 4'50 fill.	
Férfi nyakkendő most 88 fillér	Csokor nyakkendő most 39 fillér.	Férfi gallér, div. fazon most 75 fillér.	
Bársony ilanel maradék mtr 1'18 fillér.	Zsinór barchet mtr 1'28 fillér.	Goldberger-féle Parisette mtr 1.78 fill.	

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Pénteken: Lila test, sárga sapka. Bérlet C) 10.
Szombaton: Leona. Premier. — Kardoss Géza felléptével.
Vasárnap d. u.: Lila test, sárga sapka
Vasárnap este: Cigányszerzem. Lehar repriz.

Kisfaludy Károly emléke a Csokonai-színházban Pártütők

Kisfaludy Károly halálának százados fordulóját akarta ünnepeini a Csokonai-színház és a „Pártütők” díszelőadására hívogatta Debrecen közönségét. Az ünnep nem sikerült. Kisfaludy itt-arró szelleme érthetetlenül állt meg az üres széksorok előtt, hiszen száz évvel ezelőtt nem így ismerte meg a magyar színházlátogató közönséget.

Az előadás megkezdése előtt az előadás tankerületi főigazgató mondott ünnepi beszédet. A magyar kultúra fájdalmas sebe szakkadt fel az üres széksoroknak elmondott szavakban: „magyar irodalmi ünnep van”. A földszinten az inვენiegyes diákokon kívül kb. 30-40 fizető néző figyelemmel figyelt az üres széksorok előtt.

A színészek, a deprímato körülmények ellenére is megpróbálták méltó lenni az ünnepi előadáshoz. Erezték, hogy a magyar szó előző Kisfaludy Károly darabjaiban szárnyalt művészi magasságokba a magyar színészek alkán s az ő vérhő tragédián és bájos vigiátékaon nőtt fel az első nagy magyar színészgeneráció.

A szereplők kedvessé tudták tenni a darabot és az izes, sajátos szerepekben otthonosan mozogtak. A szövegmondás volt egy kicsit meg-megakadó, amit ment az a körülmény, hogy ma ugyanez a gárda a szezon legjelentősebb prózai bemutatóját játssza. Ez híresen fényt vet a színház igazgatására. Ajánlhatjuk a Színpártoló Egyesület figyelmébe meditatálás végett.

Tuboly Lujza a biróné alakításában teljesen érvényre tudta juttatni a szerző eredeti intencióit. Mozdulataiban erő és szívósság van, amit minden ríktól szim nélkül használ fel pompás beszédének aláfestésére. Könyves Tóth Erzsébet az érettebb, Palley Manci az érzelmesebb leányfigúrát formálta meg, mind a kettő vigasztal az alakok korban gyökerező kedves naivságára.

Thuroczy Gyula a nemesi kurták költői lelkü urát idézte fel a merengő, bánkódó, reménykedő színek harmónikus változtatásával. Cselle Lajos fiatalembere valóságban adta Kisfaludy elgondolt, fiatalosan hevülő és egészen vidám Elek-jét. — Mészáros Béla és Szabó Imre főlényesen, de szívet játszottak. László Gyula nehézkés és ezért csak kifejező ereje kárpótolt. Unger István, Laczko József dr., Szigethy Gyula jók

**Keltetőgépek
műanyák**

**Bészler Lajosná
a Csonkatorony mellett.**

voltak. Misoga, Kormos Ferenc humorosak. Sugár Misi kis szerepében gyenge, mert humort csinál a komikumból. Dolnay újból mulatságos tudott lenni. (Kd—)

Kardoss Géza pályázik a budapesti Városi színház bérletére

Budapest, november 27.

Mint a „Debreceni Újság—Hajdúföld” már jelentette, Sebestyén Géza színigazgató a budapesti Városi Színház igazgatásáról lemondott. A lemondás kövekeztében a helyzet még nem változott meg, amennyiben

Két debreceni fiatalember véres párbaja a temetőben

**Erőpróbára hívta ki barátját egy Árpád-téri szabó-
segéd és a végén vértócsában találták meg a mentők**

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Csütörtökön estefelé különös jelenetek színhelye volt az Árpád-tér melletti református temető. Szécsényi Ferenc férfinabó segéd és Fábán István nevű barátja a délután folyamán összetaláltak és virtuskodásból elhatározták, hogy megverekednek annak a megállapítására, hogy melyik az erősebb közöttük. Azért választották a csöndes temetőt a különös párbaj színhelyéül, hogy senki se zavarja őket és minden befolyástól mentesen győződjének meg egymás erejéről. A birkózás eleinte ment, később azonban, hogy hogy nem, az ismerősök és a cimborák, valamint az arra járó-kelők figyelmesek lettek a két fiatalember jószándékának indult közelharcára. Rövidesen egész embergyűrű vette körül a két viaskodó férfit és a küzdelem így egészen színpadias jellegűt öltött, úgyhogy lassanként komoly formát kezdett ölteni a párbaj. A nézők természetesen megfelelő csatakiáltások kíséretében izgatták a viaskodókat s így történhetett meg, hogy Fábán István a dulakodás hevében kirántotta zsebkését is és azzal beleszurt barátjának a jobb combjába. A verekedés így módon tragikus fordulót vett s a kiömlő vér láttára a gyengébb idegzetű nézők rendőrről rohantak s az Árpád-téri rendőrszem

a Sipőcz polgármester által kiküldött háromtagú bizottság csak egy-két nap múlva hozza meg véleményes javaslatát.

Színházi körökben befejezett tényként emlegetik, hogy új pályázatot ír ki a székesfőváros. A pályázók közül egyes fővárosi lapok véleménye szerint legnagyobb anyagi garanciával Kardoss Géza színigazgató rendelkezik, aki minden tekintetben hajlandó vállalni a szóbanforgó feltételeket. — Az egyik napilap azt is tudja, hogy Kardoss Géza már a közeljövőben eljuttatja pályázatát Sipőcz Jenő polgármester kezéhez.

Rövidesen meg is jelent a temetőben keletkezett véres verekedés színhelyén. A súlyosan sérült Szécsényi Ferencet a közben kihívott mentők elszállították a klinikára, Fábán István pedig a rendőr bekísérte a központi ügyeletre, ahol Tarr Lajos dr. rendőrfogalmazó hallgatta ki. Fábán István elmondotta, hogy már hónapokkal ezelőtt megállapodtak abban, hogy megmérkőzzenek egymással. Nem volt szándékában barátját megkésélni s ez csak azért történhetett meg, mert a dulakodás közben vagy a barátja, vagy más valaki egy vasdarabbal fejbévegtta s ez annyira felbosszította, hogy szinte öntudatlanul kikapta zsebéből a bicskáját és ezzel támadt Szécsényire. A rendőrség azután annyira meghatódott a keletkezett fordulat miatt, hogy valóságos sirva fakadt és mélyen megrendülve sajnálkozott azon, hogy barátját akaratan kívül súlyosan megsebesítette.

Miután az egyetemi klinika nem értesítette a rendőrséget arról, hogy veszedelmes sérülés történt volna és mivel Szécsényi Ferenc sebének bekötözése után hazabocsátották, a rendőrfogalmazó a kihallgatás befejeztével elengedte, azonban botrányokozásért és testisítés címén a zelljárást megindította ellene.

A megsebzett vadkan halálra marcangolt egy hajtót

Borzalmas szerencsétlenség egy vadászaton

Budapest, november 27.

Súlyos és a magyar vadászkrónikákban is ritka szerencsétlenség játszódott le Pétervásár község környékén rendezett vadászaton. Még a mult vasárnap vaddisznóvadászaton rendezett Pétervásári kerületén gróf Keglevich Gyula országgyűlési képviselő, aki erre az alkalomra több fővárosi és környékbeli ismerősét hívta meg.
Az első hajtásban történt, hogy nagy csörtetéssel egy hatalmas vadkan jött az egyik vadászra, Biber Gyula erdőmémőkre. A puskás tüzelt, megsebezte a vadat, amelyben azonban még volt annyi erő, hogy visszaforduljon a csapáson. A vadkan nyomában jöttek a hajtók, akik hallották a lövést s látták, hogy a vadkan visszafordul előttük. Szokás szerint ismét a vadász felé akarták visszatérni a vadat, ez azonban nem sikerült. Hiába csapkodtak, kiáltottak a hajtók, a megsebzett állat feldühödve, nekirent az egyik hajtonak.

Az illető, egy öreg ember, aki már számtalan vadászaton vett részt, mint hajtó, félre akart ugrani, de már nem tudott menekülni, a vadkan irtózatosságot nekiugrott, ledöntötte lábáról és a földönfekvő ember combján husz centiméter hosszú mély sebet hasított agyarával. Egy szemvillantás alatt lát-

szódott le az egész. Mire a hajtók segítségbeesetten kiabálni kezdtek, mielőtt még valaki is a segítségére siethetett volna, a vadkan még kétszer belevágtta agyarát a hajtó combjába, amelyet teljesen összehasogatott.

A szerencsétlen ember és megrémült társai kiáltására a két legközelebbi vadász, Biber erdőmémő és Kövér Béla gyógyszerész odarohantak és két jól irányított golyóval leterítették a dühöngő vadállatot, amelynek súlya, amint azt később megállapították, 180 kilót tett ki.

A vérben fetregő súlyos sebesültet a helyszínen részesítették első segélyben. Keglevich gróf, azonnal kocsit küldött, a sebesült hajtót faágakból, puskaszijakból rögtönzött hordágyra fektették és úgy vitték a kocsizhoz, aki időközben kétszer is elájult. Keglevich gróf írásbeli utasítással küldte a kocsit és a sebesültet kísérő embereket a legközelebbi orvoshoz azzal, hogy a sebesültet azonnal küldjék autón az egri kórházba. Az orvos azonban nem látott komoly esetet fennforogni s a seb bekötése után látszólag könnyebbült is mutatkozott, a szerencsétlen öreg hajtó azonban az éjszaka folyamán meghalt.

A halálos szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

Hol vásároljon? Kontsek Divatruházában

30,463—1930. au.

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban levő házak utáni 1931 évre szóló házbirtokosokot, Mezőpótamiában, a régi Urukban (ma Warka) igen szép mozaikokat talált, mely Kr. e. 4000 esztendővel készült. Ugyanott 4000 esztendősi falazatot ásott ki, mely helyenként két méternél vastagabb. A fal nem téglából, hanem mészkőből készült. A követek ügyes technikával rakták össze, olyan erősen, hogy egyes részei még ma is egészen szilárdak.

— A legújabb vonatsebesség: 210 kilométer. Glasgowban egy skót mérnök levei szerint készült egy érdekes függő pályán haladó vasút. A kocsi torpedóalakú, hogy a levegő ellenállását könnyebben legyőzzék. A vonat sebessége óránként 210 kilométer, tehát kétszer akkora, mint az eddigi leggyorsabb földönjáró közlekedő eszközök.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

November 28-án. Szentés, Veszprém.
November 29-én. Apátfalva, Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy.
Sertésvásár: Szeged. Kirakodóvásár: Szentés.

November 30-án. Baja, Fülöpszállás, Szeged (sertésvásár nincs), Turkeva. Kirakodóvásár: Sényeháza.

December 1-én. Abony, Babocsa, Bonyhád, Csákvár (sertésvásár nincs), Dunapetely (sertésvásár nincs), Fertő-szentmiklós (sertésvásár nincs), Héderfő, Jászapáti, Komárom, Kőlcse, Kővágyóórs, Mándok, Nagyoroszi, Nyiregyháza, Pecs, Sajószentpéter, Sárvár (lővásár nincs), Sellye, Siklós, Szany, Tiszacsanak, Vámosmikola, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Eger, Szirák, Békéscsaba (lővásár nincs).

December 2-án. Beled, Nagyecsed, Nagykanizsa (sertésvásár nincs), Lővásár: Békéscsaba. Kirakodóvásár: Szirák.

December 3-án. Bélaapátfalva, Hajdúnánás, Nyiregyháza, Olaszliszka, Tapolca. Kirakodóvásár: Békéscsaba. Állatvásár: Jánosháza, Miskolc, Zirc (sertésvásár nincs).

December 4-én. Celldömök, Ibrány, Nagykálló, Onód, Pacsa (sertésvásár nincs). Állatvásár: Kiskomárom (lővásár nincs), Pacsa. Kirakodóvásár: Zirc.

December 5-én. Csongrád, Földes, Gyöngyös. Sertés- és kirakodóvásár: Buj.

Bárány Rádió

Szentanna 1. Tele'ón 503.

- ☑ Rádiók, csillárok, villanyórák legolcsóbb forrás. Kényelmes részletezés.
- ☑ Széles körű szolgáltatás.

Fehértói Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85. SZ

TEMETÉSEI

Özv. Minczer Antalné szül. Tompa Zsuzsanna életének 76-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 28-án délután 2 órakor lesz Eötvös-utca 5-ik számú háznál kezdődő. Nagytemplomban tartandó ima után a Kossuth-tercei temetőbe.

Bíró Mihályné szül. Mezei Zsuzsanna életének 28-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 28-án délután 2 órakor lesz a Pacsirta-utca 30-ik számú háznál kezdődő. Kossuth-templomban tartandó ima után a Kossuth-temetőbe.

Néhai Fazekas István élt 8 évet. Temetése f. hó 28-án lesz délután 3 órakor a Péterfia-temető háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia-temetőbe.

RADIO

Budapest. D. e. 9.15: A rádió házi-quartettjének hangversenye. 9.50: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizálgásjelentés. 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. — Közreműködik: Darvas Ibolya (ének) és Kelemen Lajos (ének). Zongorán kísér Polgár Tibor. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálgásjelentés. — 2.30: Hírek. Élelmiszerek. 3: Piaci árak, árfolyamhírek. 4: Pista bácsi meséi a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálgásjelentés, hírek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. (Erőgyey József dr.) 5.20: Szórakoztató zene. (Z. nekari hangverseny.) Karmagy Berg Ottó. 6.20: Dr. Ifjús. tobt német nyelvű előadása. (P. utca.) Dichterb. bef. 6.50: Kézírás. Hérom kis jelenet a Farnockból. 1. Ignády Géza; Várakozók. 2. Paulini Béla; Csinosok. Csinos Jankó. 3. Erdődy Elek; Héromszáz özvegy nőtája. Rendező: Palini Béla. 8.10: Magyar zongora-hegedű szonáták. Előadók: Stefániai Imre és Rubinstein Erna 1. Butykay Ákos; Fis-móli zongora-hegedűszonáták két tételben (Kézirat). 1. Allegro moderato; 2. Andantino. 2. Végli János; Zongora-hegedűszonáták négy tételben: I. Allegro; II. Scherzo; III. Romantico; IV. Finale. — Utána: Pontos időjelzés, hírek. 9.15: A m. kir. honvédegyeszed zenekarának hangversenye. Karmagy: Friesay Richard. — Utána: időjárásjelentés. — Majd: Gramofonhangverseny.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkben.

A Singer varrógépek

mégis a legjobb!



Patkányt és egeret

bármilyen gyorsan kirt-ha: biztos hatású szabadalmazott irtószertel, nagy erővel és gyorsan kapható. STERN testvérek által. Piac-u. 11. Békavászarban.

Ingyen utasítás mindenki számára. Érdekében szorgoskodunk.

TESTEDZÉS

A tegnapi tréningen jó formát mutatott a Bocskay, amely standard csapatával al ki a Bástya ellen Minden sérültje felépült a Bocskaynak s így még használt a vasárnapi kényszerpihenő

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Vasárnapra, a Bástya elleni komoly, sőt végzetesen fontosmérkőzésére lelki ismeretes tréninggel készült a Bocskay. A csapat tagjai igen jól tudják, hogy ez a mérkőzés dönti el igazán a kéksarga csapat helyezését az őszi forduló végére s tisztában vannak azzal is, hogy a Bástya Debrecenben is igen jelentékeny játékerőt reprezentál. Az első ligában különben sincsen biztos mérkőzés s ha a Bástya Debrecenben sikeres eredményeket ért el, most, a kapott újpesti erősítésekkel számbavevni való ellenfél, aki ellenében a csapatnak nemcsak minden tudását, hanem minden erejét is bele kell vetni a küzdelembe.

Már a keddi tréningen meglátszott, hogy nemesak leki kondíció tekintetében vannak rendben a Bocskay fiai, hanem a vasárnapi kényszerpihenő egyenesen használt a testi kondíciójuknak is. Markos például a III. kerület ellen sérülten állott ki, Vincze szintén számára mindkettőjüknek a sérülése igen szép előhaladás mutat a gyógyulás felé. Minden remény meg van arra, hogy teljesen frissen, képességeiknek egészen birtokában állnak majd ki vasárnap. AM délután 2 órakor kinn volt a Diószegi uton a tréningen a Bocskaynak minden játékosai. A DVSC ellen játszott a csapat kétkapus tréninget s ezen a csapat minden része pompásan mozgott, jó kondícióról tett tanúságot. A csatársorban Teleky, Markos, Vincze s Mteffry löttek gólokat, de éppen ilyen jól működött a halvesor és a védelem is. A debreceni közönség nagy várakozással néz a vasárnapi meccs elé s minden ízben ugyanolyan biztatja majd csapatát, mint a III. kerület ellen tett. Ebben az esetben aztán nem is maradhat el a győzelem s ezzel együtt az átkelő helyezés lehetősége. Mindenki

Bocskay jelvényével jelenjen meg a mérkőzésen. Hölgyek részére alkalmas jelvény is kapható Sándor Armin ékszerésznél (Piac-utca 18.) és a Menetjegyirodában (Piac-u. 56.), ahol a Bocskay jegyeit elővételben árusítják.

A DEAC a kerületi kupagyőztes

DEAC—NYETVE 2:0. (1:0)

Csütörtökön délután játszották le a DEAC pályán a DEAC és NYETVE a kerületi kupamérkőzés döntőjét, amelyet megérdemelten a DEAC nyert meg. A DEAC végig nagy fölényben volt és ha a csatárok a kínálkozó gólbélyzeteket kihasználják, győzelmiük még sokkal nagyobb arányú lehetett volna.

A DEAC és NYETVE is több tartalékkal játszott, de míg a DEAC tartalékjai beváltak, addig a NYETVE-é egyenlően szerepeltek.

A DEAC első gólját vitéz Makidy lőtte a 30 percben, a második gólt 11-esből Nánássy. A DEAC-ban jó volt Iacsó, Pünkösdy, Moldován, Nánássy, Lódy, a NYETVE-ben Tárkányi, Nagygyessy, Milotay.

Szántó jól bíraskodott a DEAC győzelmével a kerületi kupagyőztes lett a múlt évi bajnok DKASE-val együtt s képviseli a keleti kerületet a következő mérkőzések további során.

A DEAC első gólját vitéz Makidy lőtte a 30 percben, a második gólt 11-esből Nánássy. A DEAC-ban jó volt Iacsó, Pünkösdy, Moldován, Nánássy, Lódy, a NYETVE-ben Tárkányi, Nagygyessy, Milotay.

A Bocskay—Bástya mérkőzés határbírái Scheitzner és Szántó.

A Bocskay—Bástya mérkőzés határbírái Scheitzner és Szántó.

Árlemozsolódások a terményfőzsdén

A liverpooli gabonafőzsdéről háromnegyed penni áresést jelentettek és ennek megfelelően nálunk is gyengült az árnyezet, bár az árvesztés egy megnövekedett árak ellenében volt. A spekuláció teljes tartózkodást tanúsított, úgyhogy jó tíz percig májusi bu-

zárban is csak egyetlen üzletkötés történt, a többi cikkben és más terményben vonatkozólag pedig egyáltalán nem alakult ki üzlet. A rozs első kötése változatlanul a tegnapi zaroárfolyamot rögzítette le.

A határidőüzlet elhanyagoltsága mel-

Elsimerten legnagobb választék Köntse: Divatruházában

lett a készáruipiacon seam fejlődött ki számottevő forgalom. Az irányzat gyengén tartott és az árak valamivel a tegnapi zárlat alatt alakultak. A takarmányipiacon csendes üzlet mellett tartott az irányzat. A magpiaccon nem voltak számottevő áreltolódások. A lisztárak nem változtak.

Zürichi zárlat

Budapest 90.25, Berlin 123.10, Newyork 516.50 London 2508, Páris 20.20, Milánó 27.—, Prága 15.31, Beigrád 9.1285, Bukarest 3.06 és egynegyed. Bécs 72.70, Amsterdam 207.90.

Valuta- és devizaárfolyamok

Egy angol font 27.66—27.81, száz cseh korona 16.86—16.98, száz dinár 10.02—10.10, száz dollár 569.50—572.50, száz francia frank 22.36—22.60, száz hollandi forint 229.55—230.55, száz lengyel zloty 63.80—64.20, száz lei 3.36—3.40, száz líra 29.70—30, száz német márka 136—136.60, száz osztrák schilling 80.25—80.65, száz svájci frank 10.35—110.85 pengő. — A nemesfémipiacon a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.26—0.28, a fontost 0.72—0.74, az ötkoronást 1.42—1.14, a színarany grammját 3.80—3.81, a tőrtarany grammját 2.08—2.12, a platin grammját 5.—, az ezüst kilogrammját minőség szerint 40—57 pengővel jegyezték.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

1899—1930. szám.

HIRDETME NY

A m. kir. földművelésügyi miniszter nr. 84.100—1928. IV. B. F. M. számú rendelet 1. §-ának 2. pontja alapján 38.554—1930. V. szám alatt a város egész területére elrendelte, hogy a köztenyészésre szánt, mint a köztenyészésre nem szánt mének és az összes egy évesnél idősebb ménesikők tenyészési szempontból való bizottsági megvizsgálását.

Ennek a rendeletnek végrehajtásaképpen megartandó ménvizsgálatokat az alábbiakban részletezett helyre és időre tűzöm ki:

1. A nagyeserei vadászlat előtti területen folyó évi december hó 10-én, szerdán d. e. 9 órakor.
2. A m. kir. Méntelep melletti közterületen folyó évi december hó 12-én, pénteken d. e. 9 órakor.
3. A látóképi eszardánál folyó évi december hó 13-án, szombaton d. e. 9 órakor.
4. A kadaresi eszardánál folyó évi december hó 17-én, szerdán d. e. 9 órakor.

Felhívom mindazokat, akiknek tulajdonában, vagy birtokában köztenyészésre szánt, avagy köztenyészésre nem szánt mének és egyéven felüli ménesikők vannak, hogy menjeiket a fertőzött s lakóhelyükhöz legközelebb eső vizsgálati helyre és a megjelölt időre — a ménvizsgáló bizottság által megejtendő emgvizsgálás céljából — annál is inkább vezessék elő, mert aki ennek a felhívásnak nem tesz eleget — a 84.100—1928. IV. B. F. M. számú rendelet 3-ik §-ának 1. pontjában előirt rendkívüli vizsgálattal felmerülő összes költségeket viselni tartozik, azonkívül — amennyiben eselkménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — a vizsgást követ el és a hivatkozott § c) pontja alapján 600 pengőig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

Debrecen, 1930 november 25.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr. Vass Károly,
t. közigazg.

Nyomtatványokat

a legpontosabban, izléses kivitelben és jutányosan készít a

Magyar Nemzeti Könyvnyomda

Telefon 3-47. szám.

Moderenül berendezett könyvkötésüzletünkben mindenféle könyvkötészet- és bördísmunkák pontosan készülnek.

Debrecen, József k.r. herceg-utca 16. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Felvételi helyek:

Kossuth-utca 3. Kiadóhivatal. Telefon 141.
 Józsei kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és Nyomda.
 Piac-u. 8. Csáthy Rt. Könyveskereskedés.
 Széchenyi-u. 58. Lajos István tőzsdéje.
 Miklós-u. 44. Zsuróvits Ferenc fűszerüzlete.
 Szent Anna-u. 39. Papp Ferencné tőzsdéje.
 Csapó-u. 68. Schwartz Józsefné tőzsdéje.
 Meszera-u. 3. Vadász Sándor fűszerüzlete.
 Nyil-u. 59. Weigand Antal fűszerüzlete.
 Kassai (vált Hagházi)-ut 12. Voth Simon fűszerüzlete.
 Virág-u. 19. Kerekes Albert tőzsdéje.
 Sámson-ut. Haldó Gyuláné tőzsdéje.
 Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalu József tőzsdéje
 Károly F. József-ut és Böszörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
 Master-u. 48. Pének Gáborné tőzsdéje.
 Berthlen-u. 74. Nagy József fűszerüzlete.
 Hatvan-u. 63. Meskó Györgyné tőzsdéje.
 Nyilastelen, Márton Kálmán-u. 1. Voth Simon fűszerüzlete.
 Diószegi ut 14. Sipos Ferenc fűszerüzlete.
 Gárgyár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
 Vagongyár, 87. Kárpáthy Józsefné tőzsdéje.
 Egyetemi klinikák előtti bódé, Draveczky Izabella tőzsdéje.

HÁZASSÁG

... házasságokat
 ... házasságközvetítő irodá-
 ja Nyiregyháza. 906

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Jó
 bizonyítvánnyal rendel-
 kező, 30 éves nőten ker-
 tesz ajánlkozik önálló
 vagy segédi minőségbe
 vidékre is. Jártság a vi-
 gág, konyha és gyü-
 mölkeskertészetben s a
 kötészetben is ért. —
 Grizman József, Debrecen,
 Varga utca 28. sz. 1030

30 éves
 nős, agilis férfi önhibá-
 jár kívül létszámszökke-
 rés miatt állás nélkül,
 10 éves jó bizonyítvány-
 nyal, 1000 P övadákkal
 pénzbeszedői, raktárnoki
 házfelügyelői vagy bár-
 milyen szerény, de biz-
 tos állást vállal. Megke-
 reszt „Török” jellegére
 a kiadóhivatalba, Kos-
 suth u. 3. kér. 829

Kisebbségi
 katonával rendelkező fia-
 tember inkasszót vagy
 valami hozzá hasonló
 állást keres. — Levelt
 „Szerény” jellegére a ki-
 adóba kérek. 724

1000 P
 övadákkal 28 éves nős,
 ember agilis munkaerő,
 pénzbeszedő vagy bár-
 mely bizalmi állást vál-
 lal. „Török” jellegére
 a kiadóba. 840

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Perfekt
 gép- és gyorsíró, gép-
 és gyorsíró, hossz-
 szabb írói gyakorlat-
 tal azonnali állást ke-
 res. Ajánlatokat: „Szer-
 galmas munkaerő” jel-
 legére a kiadóba kér. 1373

Hölgyfodrásznő
 alkalmazást keres, ki-
 tünően ondolál, esetleg
 jobb úri házaknál is
 végzi az ondolást. —
 Cím a kiadóban. 971

Franciá
 szabónő, ki fehérneműt
 is szépen varr, ajánlko-
 zik házakhoz napi 2-30
 pengőért. Urayné, Késes
 utca 46. szám.

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Könyvkötészetbe
 tanulóéány felvételi.
 Jelentkezni lehet József
 kir. herceg utca 16. sz.

Ügyes
 1-2 éves jelentkezők,
 Rotk Jenő, Szent Anna
 utca 51. 1354

Tanyára
 középkorú minden-
 gazdaszony magánoshoz
 kerestetik, ugyanoda egy
 kommissziós baromtis
 asszony. Jelentkezés 8-
 10 és 2-4 óra között
 Kossuth-u. 39. kereszt-
 épület. 1070

Kifutóleány,
 nekinek szabad villamos-
 jegye van, felvétetik
 Cukrászda, Hatvan utca
 6. szám. 1359

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejáratu
 butorozott szoba egy-két
 orna kiadó. Simonffy
 utca 3. sz. I. bal. 1362

Kiadó
 egy csinosan butorozott
 tiszta szoba. Különbejá-
 rat, Széchenyi utca 12.
 1360

Különbejáratu
 butorozott szoba, fűtés-
 világítás, fürdőszoba-
 használatlall december
 1-re kiadó. Perczel —
 Szent Anna u. 10. V

Csinosan
 butorozott szoba decem-
 ber elsejére kiadó. Vö-
 rösmarty utca 30. sz. 1369

Központban
 csinosan butorozott kül-
 önbejáratu szoba kiadó.
 Cím: Simonffy utca 19.
 könyvüzlet. 1317

Kiadó
 csinosan butorozott it-
 teli szoba 15-éve. Csapó
 utca 56. 1343 sz.

Magasabb
 rangú tisztviselő vagy
 katonatisztnak kiadó
 egy különbejáratu szé-
 pen butorozott szoba,
 előszobával és teljes
 komforttal. Miklós utca
 51. szám. 1041

Különbejáratu
 elegánsan butorozott szo-
 ba, ellátással vagy anél-
 kül kiadó. Szent Anna
 utca 58. Keresztépület. 1068

Különbejáratu
 udvari butorozott szoba
 1-2 személynek kiadó.
 Miklós utca 26. 1069

Butorozott
 szoba 1-2 személy ré-
 szére kiadó. Csonka ut-
 ca 5. szám. 985

Nagyállomásnál
 butorozott udvari kis-
 szoba december 1-re ki-
 adó. Ispóty u. 13. sz. 951



KIADÓ LAKÁS

Háromszobás
 lakás mellékhelyiségek-
 kel azonnal kiadó. Szent
 Anna u. 5. szám. Erte-
 kezni Batthyány utca
 14. sz. ügyvédi irodá-
 ban. 1079

Szoba,
 konyha azonnal kiadó.
 Vargakert, Legányi utca
 18. szám. 1372

Egy
 udvarra nyíló kis szoba
 kiadó. Csapó utca 94. sz. 1370

Kiadó
 egy udvari szoba de-
 cember 1-re. Csillag u.
 82. szám. 978

István ut 45.
 I. em. 2 szoba, előszoba,
 konyha, világos, egé-
 szes, villany bevezet-
 ve olcsón, azonnal kiadó
 Értekezés Hunyadi utca
 23. szám. 897

Egy
 szoba, konyha kiadó. —
 Tanító utca 11. szám. 1203

Kiadó
 egyszoba, konyha, fás-
 kamra. Bundi-utca 11.
 szám. KD

Egy
 szoba, konyhas lakás ki-
 adó. Perczes utca 18. sz.
 1065

Háromszobás
 fürdőszobás lakás, két
 szoba, előszoba azonnal
 kiadó. Csapó utca 24. sz.
 1067

Kiadó
 szép szoba, konyha, mel-
 lékhelyiségekkel azonnal
 József kir. herceg utca
 25. szám. 1208

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Butorozott
 szobát konyhával kere-
 sek. „Turul” cipőüzlet. 1361

ELADÓ INGÓSÁG

Rádió
 4 támpás elvezetés miatt
 igen olcsón eladó. Hat-
 van utca 18. II. emelet
 bal. 5209

Írógép
 látható iráru, dültbetűs
 jó állapotban 150 P
 készpénzért sürgősen el-
 adó. Ajánlatot „decem-
 ber 1-ig” jellegére a ki-
 adóba kérek.

SUTOROK

Eladó
 fehér háló garatált
 tiszta, jó állapotban. —
 Egy konyhabevendezés,
 egy alig használt asztali
 spór. Edények és köny-
 vek olcsón eladók. —
 Arany János utca 63. sz.
 1020

Alig
 használt modern konyha
 butor eladó. Hunyadi u.
 14. szám. 1367

Üveges
 antik komót, új hálószo-
 ba, több butor eladó. —
 Varga utca 23. 1346

Ebédlőszekrényt
 jókarban levőt keresek
 megvételre. Ajánlatot
 ebédlőszekrény jellegére
 a kiadóba kérek. 843

OKTATÁS

Gyorsírás
 tanítást új rendszerűt
 vállalok 1-2 személy
 részére Cím a kiadóban.
 1078

Énektanítás,
 Hangképzés a legelső
 hangjegyfogások mód-
 szerével előkészítés ének-
 vizsgára lélegzés-techni-
 ka és tüköletes hang-
 vétele tanítása. Jelentke-
 zés naponta 2-6-g, Piac
 utca 40. I. emelet.
 Próbafélt ingyen.

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Teherautó.
 Felhozást az ország
 egész területére gyors-
 járatu teherautóinkkal
 olcsón vállalunk. Auto-
 forgalmi Rt. Hatvan u.
 53. Telefon 15-12. 982

Autóforgalmazás
 legújanyosabban vállal-
 k. Vigetkő Mihály u.
 10. sz. Telefon 9-47

ELADÓ ÁLLATOK

Fajtiszt
 galambok tulzaporodás
 miatt olcsón eladók. —
 Apafi utca 20. szám. 5323

ÜZLET, MOHELY, RAKTÁR

Értesítem
 b. vendégeimet, hogy az
 italméremet ismét meg-
 kaptam, mérsékelt áron
 éjszoi italla szolgálók. —
 Fürst Béla, Erzsébet-
 kávéház. 1318

Étkezde
 jömeneteli központban
 családi okok miatt sürg-
 ősen átadó. Cím a ki-
 adóban. 853

Üzlet,
 forgalmas helyen, fő-
 téren azonnal kiadó. —
 Sas-utca 4. 925

Nagy
 kétportálos üzlethelyiség
 egészben vagy részben
 kiadó. Révész, Hunyadi
 utca 21. 1255

AJÁNLAT

Eladó
 egy hardó kitűnő ka-
 poszta, 16 pengő mé-
 zszájs. Darabos utca 38.
 1388

Tűzifa.
 Aki kétséget kizáróan
 megakarja állapítani, —
 hogy hol szerezheti be a
 tűzifa és szén szűkeg-
 letét — az sziveskedjék
 a Mester utca 28. szám
 alatti fakereskedést fel-
 keresni, mert ott a leg-
 olcsóbb napi árban —
 kedvező fizetési feltételek
 mellett kapható ugy szá-
 raz tölgy, bükkhasáb és
 aprított tűzifa, valamint
 I. porosz, tojás brikket
 és hazai szenek — azon-
 nal házhoz szállítva.

Mindenkit érdekel!
 Partiba vettem nagyobb
 térel szövöketet, férfi-
 ruha „kosztüm” és felöl-
 ökre, míg a készlet tart
 csoda feltűnő olcsó ár-
 ban árusítom. Batthyány
 13., udvarban. 1271

Értékre
 most is mia djuk a leg-
 magasabb kamatozó köl-
 csonóket olcsón folyósi-
 tank Debreceni Népszö-
 veiségi Hitelközvetítő-
 Szent Anna utca 10-12
 Batthyány sarok, bérpa-
 rti.

P. 3.20
 pri na, szagtalan szén
 házhoz szállítva Oeszt-
 re, csemél, Zsák utca 3.
 1371

Előhálak
 legolcsóbban állandóan
 kaphatók, délután 18.
 Goldstein-ál, Simonffy
 utca 9. 1351

Izletes
 kőser házikoszt haznál
 és kihordásra kapható.
 Fűvészkert utca 8. sz.
 Weisz. 1345

Gallértisztítás
 hófehérre magas fény-
 nyel 7 fillértől. Leg-
 szébben, legolcsóbban
 fest, mos, tisztít Libánci
 Péterfia 4., keresztépü-
 let. 361

Olcsó
 elárusítás. Már 4 P 80
 fillértől tölkabatszövetet
 vásárolhat Dománál —
 Csapó 4. 1239

Elvállalok
 eserénykályhák átrakását
 tisztítását, javítását, ta-
 karótűzhelyek rakását,
 javítását vidékre is. —
 Nagy János kályhás-
 mester, Debrecen, Si-
 monffy u. 41. V.

Arcképes
 igazolványba való fény-
 képek, művészi levelező
 lapok legolcsóbban: —
 Varga műterem, Piac u.
 7. szám. 1290

Husfőstölés
 olcsón, kifogástalanul
 Zöldfa utca 3. szám
 alatt. 1231

Kardokat
 bajonettek, autó és
 bármilyen alkatrészeket
 szépen és olcsón nikke-
 lez Földváry csak. Szé-
 chenyi utca 55. Telefon
 168. 2853

KÜLÖNFÉLT

Elveszett
 fél pár fekete antilop ci-
 pó Arany János utcában.
 Kérem megtalálót, jutá-
 lomért Arany János ut-
 ca 30. adja le. 1311

ELADÓ FÖLD

Erdőeladás
 Tokaj legúján, Erdő-
 lény községben, ca
 420 kat. hold 10-10
 éves faállományu erdő-
 birtok, mint egy na-
 gyobb erdő ingatlan tu-
 lajtino hányada, kedvező
 áron és fizetési feltéte-
 lok mellett eladó. Fel-
 világosítást ad a Tiszán
 túli Mezőgazdasági Hi-
 telintézet Rt. Kossuth
 utca 8. 485

BIRTOK- BERLET

59 kat. hold
 elsőrendű tanyás föld
 öszi vetéssel együtt
 azonnal hasznosítható
 három évre. Felvilágo-
 sítás dr Pécsi és dr P.
 Pap ügyvédeknel, Wer-
 bőczy u. 4. 1067

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. Körforrágépén. Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató, Nyodav. VARGA ENDRE.